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II. Történelem és társadalom 

1 A kezdetektől a Rákóczi vezette 
szabadságharcig 

A szájhagyomány nem őrzött meg a falu keletkezésére utaló mondát. Az 
idősebb emberek mindössze annyit hallottak apáiktól, hogy első lakói a Ku- 
csárka nevű részen telepedtek le, melyet a Hatrác patak (ma: Tó) félkör alak- 
ban védett a támadóktól, idegenektől. Hogy azonban ez mikor történhetett, és 
kik lehettek az első telepesek, senki sem tudja, nem is sejti. 

Írott források először a XIII. század közepén említik a település nevét, ám 
archeológiai leletek utalnak rá, hogy a helység már évezredekkel korábban 
lakott volt. Az itt talált bronzkarikákat, gombokat, kopjavégeket, üveggyön- 
gyöket időszámításunk előtt ezer-ezerszáz évvel viselték, illetve használták a 
vidék lakói.1 Lehoczky Tivadar egyik dolgozatában is felbukkannak ezek a le- 
letek: „Nagy-Dobronyban egy kertben 13 üveggyöngyöt ástak ki, közülük 
egy 2 centiméternyi darab zöld üvegből való vörös és fehér cifrázatokkal. A 
Határ-erdőben találtatott egy lándzsa-csúcs és egy vastőr, melyet avar korbe- 
linek tartok, mivel Bogoszláv nevű körded erődítés vidékéről való, mely föld- 
vár a mondottam népre utal.”2 Csomár Zoltán „ősrégi bolgár-szláv település- 
nek”3 nevezi Nagydobronyt, Haraszy Károly pedig a falu nevének szlávos 
hangzását magyarázva jut arra a következtetésre, hogy a település bolgár-be- 
senyő (ószláv) eredetű lehet a honfoglalás előtti vagy közvetlenül a honfogla- 
lás utáni időkből. 1081 és 1095 között ugyanis a Tisza-Ung-Latorca vidékét a 
már elszlávosodott bolgárok özönlötték el, akik a régi Moesia Superiorból 
(Felső-Szerbia) váltak ki. De ezeket a tatárok 1241-1242-ben elpusztították, 
és földjüket a király a magyar nemeseknek adta a tatárjárás után.4 

Hogy valójában milyen károkat szenvedett Nagydobrony a tatárdúlás ide- 
jén, erre vonatkozóan nincsenek egyértelmű adataink. Lehoczky úgy tudja, 
hogy a „tatárhad megyénket... teljesen elpusztitá s néptelenné tette”. Az ak- 
kor Csépánfölde, Csépántelek néven ismert Kisdobrony „teljesen elnéptele- 
nedett, s 1248-ban Béla mint uratlan földet Szenetha fiának, Mátyásnak ado- 
mányozta”5. Egy másik helyen azt írja, „...Csépán nevű egykori helység 
feküdt tehát Dobrony és Ignécz között s a tatárok 1241-ben elpusztították”6. 
Okunk van feltételezni, hogy Nagydobrony sorsa hasonló volt Kisdobronyé- 
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hoz, s ha a lakosság egy töredékének sikerült is átvészelnie az 1241–1242-es 
éveket, a tatárok elvonulása után új telepesekre volt szükség a falu benépesíté- 
séhez. 

Annyi mindenképpen kitűnik az elmondottakból, hogy Nagydobronynak 
ebben az időben már léteznie kellett, s ezt megerősítik a történelmi források 
is. A leleszi konvent országos levéltárában található az az okirat, amely 1248- 
as dátummal először használja a falu nevét (Dobron alakban). Igaz, Györffy 
György megkérdőjelezi ennek eredetét7, a Magyar Országos Levéltár 1270- 
ben kelt határleírásának hitelességéhez azonban nem fér kétség. „Chepante- 
luk... inter Dobron... et Ogteluk” – írta az ismeretlen szerző, vagyis Csépán- 
telek (azaz Kisdobrony) már akkor is Dobrony (értsd: Nagydobrony) és 
Ágtelek között feküdt8. Györffy György még számos későbbi határjárás leírá- 
sában megemlíti Dobrun (1270), Dubron (1299), Dubrum (1321) stb. alak- 
ban. 

Megjegyzendő, hogy a kutatók időnként nem tudtak eligazodni Kis- és 
Nagydobrony régi nevei között. Csánki Dezső például azt írja, hogy Dobrony 
a XIII. században „Csépánfölde és Csépántelek néven fordul elő”9. Valójában 
a XIII–XIV. században a két falu neve Csépánfölde, Csépántelek, illetve Dob- 
rony volt, a XIV. század végétől pedig az előző kettőt fokozatosan a Kisdob- 
rony, az utóbbit a Nagydobrony (Nagdobron, Nogdobron stb. formában) vál- 
totta fel. 

Eleinte – egészen a XIII. század végéig – királyi birtok volt a falu. Lónya 
1270. évi metálisában királyi földként szerepelt, s ugyanígy nevezték V. Ist- 
ván király Rusdi Mihály részére kiadott 1272. évi okmánylevelében is.10 
1299-ben viszont már a Csépánföldét is birtokló Mátyás fia, László, Hethen és 
Mihály kezén volt; ekkor Eszenyi László perelte őket, valamint Dobrony falut 
és falunagyát (villicum). 1321-ben Károly király Pányoki Dobow mesternek 
adta. Az ekkor készült latin nyelvű határleírásban a mai ember számára is is- 
merős földrajzi neveket találunk: Lathurcha (vagyis Latorca), Houthlaturcha 
(Hótt-Latorca), Machanica pataka (valószínűleg: Masonca patak), Deregneu- 
pothoka (talán: Daranyó patak), Poharilamezey, Zamaroupathaka (a Poháril- 
la és a Szamaró patak a múlt század végéig létezett). 1325-ben Dobow mester 
testvérével megosztozott rajta.11 

Ebben az időben Dobrony közepes nagyságú falunak számított. „Hogy... 
népesnek kellett lennie, kitűnik onnan, hogy az 1333-dik évi pápai tizedek 
lajstromában plébániával ellátott helyül említtetik, melynek lelkésze 4 garast 
fizetett, és ...az ungi főesperesség kerületébe tartozott.”12 Összehasonlítás- 
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ként: ugyanebben az esztendőben Vári 8, Kaszony 6, Munkács 5, Daróc 4, 
Badaló, Borzsova, Jánosi, Muzsaly 3–3 garast fizetett pápai tizedként 

A XIV–XV. századból ránk maradt levéltári iratok többnyire a falut birtok- 
ló személyek peres ügyeiről szólnak. Egyikük például arról tudósít – bepillan- 
tást engedve az akkori idők bíráskodási szokásaiba –, hogy egy Dobronyi Ru- 
ben nevű dobronyi birtokos nemes 1339. december 10-én Csapi Simon fiától, 
Tamástól „erőszakosan elfoglalt” 24 malacot. Pál országbíró Visegrádon azt 
határozta, hogy a tárgyaláson meg nem jelent Dobronyi Ruben tizenkét napon 
belül köteles nyilatkozni: párviadal vagy eskü által kívánja-e magát tisztázni. 
Mivel a vádlott sem egyiket, sem másikat nem tette, sőt makacsságból meg 
sem jelent az újabb tárgyaláson, – mint Lehoczky a Zichy-kódexre hivatkozva 
beszámol róla – 1340-ben fiával, Jánossal együtt megbírságoltatott az egri 
káptalan előtt folyt eljárásnál.13 

1385-ben György lelkész szolgált a faluban, akitől Ráthi Miklós és Botfal- 
vai Miklós ellopott egy lovat. Az ügyben a leleszi konvent kiküldöttje vizsgá- 
latot tett. 

Ez idő tájt Beregszászról Ungvárra Csépánföldén keresztül vezetett az út, s 
annak dobronyi elágazásánál – a Latorcán – rév volt. A vámjog fele részben 
Kisdobronyi Gergely deákot illette, s az 1389-ben tiltakozott, amiért Csász- 
lóczi Péter, Balázs fia és Miklós, János fia a királytól azt magának kérte. 

A század végén már a ruszkai Dobó családé Nagydobrony. 1394-ben Ráth 
Balázs királyi ember végzett itt határjárást, és a földek leírásában a következő 
birtokosokat nevezték meg: Dobóruszkai Domokos mester, Báthori János, Ja- 
kab és Péter. Hat évvel később a birtokosok között említik még Dobóruszkai 
Jakab fia Lászlót és Istvánt, valamint Ruszkai Báthori János fia Andrást. Vol- 
tak továbbá birtokai Korjatovics Tódor podóliai hercegnek is, ugyanakkor 
kétségtelen, hogy a falu egy része a munkácsi vár uradalmához tartozott. 
1410-ben Dobronyi István, László és Balázs foglalással vádolta meg a herce- 
get, de egyezségre jutottak. 

1420-ban Dobó István, valamint Kisdobronyi Mihály, János, Mátyás és Ta- 
más állt perben egymással foglalás miatt. 

1437-ben a Csókás családot, 1494-ben Dobó Domokost nevezik meg birto- 
kosként. A falu lelkésze a század végén Hetei János. 

1508-ban a leleszi konvent a Nyárádi János javára hozott bírói ítéletet Do- 
bó Domokos ellenében végrehajtotta. 

1599-ben Perényi Péter Somogyi Pálra íratta nagydobronyi kúriáját és 
egyik jobbágytelkét. 

Közben Dobó Ferenc is jelentős birtokkal rendelkezett itt. 1610-ben az ál- 
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tala bírt úgynevezett dobóruszkai uradalom felét Deregnyői Daróczi Ferenc 
kapta meg. E tetemes birtokhoz Lehoczky szerint „részint Lorántffi Mihály- 
nak, úgy is mint néhai neje Zeleméri Borbálától született hajadon leányai 
Erzsébet, Zsuzsánna és Mária természetes gyámjának, Kassán a királyi tábla 
előtt tett ünnepélyes bevallása, részint a kassai kamara tanácsosa és a bethlen- 
falvai gróf Thurzó György nádornak a király nevében tett adománya folytán 
jutott”. Egy év múlva, 1611. július 17-én Kassán új egyezség jött létre, mely- 
nek értelmében az utódok nélkül elhunyt Dobó Ferencnek a kincstárra szállt 
birtoka „33 ezer magyar forintban Perényi Zsófiának adatván, most 20 ezer 
tallér ráfizetése mellett Daróczi Ferenczre s Lorántffi Mihályra, mint annak 
egykori birtokosai utódaira királyi adomány mellett egyenlő részekben ruház- 
tatott.” 

1619-ben Kishartyai Harthyay Gábor és neje egyezséget kötött Rákóczi 
Györggyel és Lorántffi Zsuzsannával az itteni birtokokról, tíz év múlva pedig 
az utóbbiak végleg átvették Nagydobronyt. 

A XII–XVII. század folyamán a falu sokszor szenvedte el az egymással ha- 
dakozó-rivalizáló főurak és királyok seregeinek pusztítását, átvonulását. Az 
1100–1200-as években a magyar királyok halicsi befolyásuk megtartása érde- 
kében viseltek hadat errefelé, később Csehországgal, Lengyelországgal keve- 
redtek többször háborúba. Az 1520-as évek végén Szapolyai János és Habs- 
burg Ferdinánd fegyveresei ütköztek meg néhányszor ezen a vidéken, utána 
pedig valóságos polgárháború kezdődött a kettős királyság miatt megosztott, 
pártokra szakadt főurak között 1564–1565-ben János Zsigmond erdélyi feje- 
delem és Miksa király hívei vívtak nehéz csatákat Tokaj környékén. 1566 vé- 
gén megint csak Tokaj vidékén dúltak harcok, s az onnan Nagyvárad felé visz- 
szahúzódó krími tatárok Bereg megyét is kegyetlenül megsarcolták. 
„Csomonyát rutul elpusztiták” – írja Lehoczky14, s megnevezi még többek kö- 
zött Bátyút és Szernyét, így aligha képzelhető el, hogy Nagydobrony ne osz- 
tozott volna a környező falvak sorsában. 

Száz évvel később, 1657-ben II. Rákóczi György sikertelen hadjáratot in- 
dított Lengyelország ellen. Válaszul erre lengyel szabadcsapatok törtek be 
Rákóczi magyarországi birtokaira, melyek közt ott volt Nagydobrony is. 
Munkács városát és Beregszászt valamint Podhering, Szentmiklós, Rákos vá- 
rát és több mint 300 falut porrá égettek, a lakosság nagy részét kardélre hány- 
ták.15 Az életben maradottak alig heverték ki ezt a megrázkódtatást, néhány év 
elteltével az Erdély ellen vonuló császári katonaság dúlta fel a környéket. 
Előlük – akár a tatárjárás idején – az erdőbe menekültek a helybeli jobbá- 
gyok.16 Helyzetüket tovább súlyosbította a kurucmozgalmak, a parasztlázadá- 



[Erdélyi Magyar Adatbank] 
Móricz Kálmán: Nagydobrony 

20 
 

sok és az ellenreformáció okozta feszültség. Az 1670-es évek második fe- 
lében a vidéken akkora volt a nyomor és az éhínség, hogy az emberek makk- 
kenyeret ettek a búza drágasága miatt. 1676-tól kezdve a pestis dúlt minden- 
felé.17 

A Thököly-féle németellenes mozgalom kudarca újabb megpróbáltatáso- 
kat hozott. Császári csapatok szállták meg a megyét, s míg Zrínyi Ilona több 
mint két éven át eredményesen védte Munkács várát, a labancok a környéket 
fosztogatták. 1688, a vár eleste után pedig rablásaikkal, tervszerű pusztítása- 
ikkal olyan súlyos károkat okoztak, hogy a vidék lakossága nemsokára vissza- 
kívánta azokat a „boldog időket”, amikor még a török uralkodott az ország- 
ban. Az adót évről évre növelték, házanként már elérté a húsz forintot, amit 
lehetetlen volt behajtani. Aki pedig nem tudott fizetni, annak a katonák elvet- 
ték a házát, jószágát. 1702-ben bevezették a katonafogdosást. Ismét megin- 
dult a protestáns egyház üldözése, elvették iskoláit, templomait. 

A nagydobronyi egyházközségről a már idézett 1333. évi pápai tizedlaj- 
stromban tesznek először említést. Annyit tudunk még róla, hogy a római ka- 
tolikus plébánia a XVI. század utolsó negyedében már nem létezett. További 
adatokat a reformáció korából találunk. „Nagydobrony reformátorai valószí- 
nűleg Radán Balázs és Kálmáncsehi Sánta Márton munkácsi lelkészek voltak, 
akik Bereg megye többi egyházközségeit is reformálták” – írja Haraszy Ká- 
roly.18 A Liber Ecclesiae, az ungi református egyházmegye anyakönyve, mely 
az egyházlátogatási jegyzőkönyveket tartalmazza 1618-tól 1772-ig, Nagy- 
dobronyt anyaszentegyházként említi 1618-ban, filiálisaként pedig Kisdob- 
ronyt, Csomonyát és Teleket. A parókia jövedelméről azt tudjuk meg belőle, 
hogy „minden maga szántó ember 52 kévét, cimborás 26 kévét ad... Minden 
barmos embertől egy szekér fa. Az Patrónus decimát ad, mind az buzából, 
mind az malomból. 23 garas pénzt minden ember megadja.” 

Győry Mihály, aki 1790 és 1805 között volt lelkész a faluban, az egyházköz- 
ség történetére vonatkozó feljegyzéseiben így vélekedik a nagydobronyi eklé- 
zsiáról: „Egy a legrégibb virágzó ekklésiák közül. Minthogy ez a helység a 
Munkátsi Dominiumhoz tartozik, kétségkívül annak a reformációkor volt 
földesurával együtt csakhamar bevette a Helvétiai Vallást aki ennek szép 
fundátiót tett, az isteni tiszteletnek és oskolának fenntartására, melynek most 
is birtokában vagyon. Már 1618-ban úgy iratik, mint virágzó Mater Ekk- 
lesia...” 

A római katolikus plébánia templomával együtt megsemmisült, ezért az új 
vallás hívei saját templomot építettek. Hogy mikor, ezt nem lehet pontosan 
tudni, csak hogy külön álló fatornya volt, és 1637-ben már mindenképpen lé- 
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teznie kellett, mert egy később kelt egyházi irat szerint ebben az évben felújí- 
tották. Méghozzá alaposan (alighanem átépítették), ugyanis a fatemplom kar- 
zatára írt vers ezt az esztendőt jelöli meg a templomépítés éveként: 

Az Ezer és Hat Száz Esztendő jártában 
Ezek felett Harmincz Hetedik fojtában 
Debreczeny Tamás földesuraságában 
Épült ez a Templom Első Állásában. 
Rajta Száz Harmincznyolc esztendő elmula 
Melly sok idő alatt igen meg avulla 
Oszlopjai fala romlásra indulla 
Azért Ez időben ismét meg ujulla. 
Ujult Ezer Hét Száz Hetven kettődikben 
Végződött a Hetven és ött esztendőben 
Mostoha, Sok bajjal telyes Szük időben 
A mellyért Áldassék az Ur a mennyégben. 
Biró Hidi Miklós Curátorságában 
Sándor István Serény kis Bíróságában 
Szanyi Mátyásnak is Egyházfiságában 
A kik velünk Együtt légyenek Áldásban 
Tiszteletes Sima Turóczi Gábornak 
Nagydobronyban levő Hü predikátornak 
Juhász Pál akkori Mesternek Cántornak 
Épült idejekben nagy része ez háznak. 
Anno ezer Hét Száz Hetven Öttben valla 
Nyúlván Minden Szentnek őszszi Hives Hava 
A midőn Asztalos Landor Ferencz Hagyta 
Ezt az Isten Házát ilyen Szép formába. 

Ehhez csak annyi megjegyzés kívánkozik, hogy – korábban már szó volt 
róla – 1637-ben nem Debreczeny Tamás birtokolta Nagydobronyt, hanem Rá- 
kóczi György, aki az előzőnek mint prefektusának 600 arany forintért zálogba 
adta a falut. Birtokjogát többek közt az a vizsgálat is bizonyítja, melyet 1638- 
ban Rákóczi kezdeményezésére folytattak le a dobronyi és csomonyai erdők 
határa, illetve használata ügyében. 

A törvénykezést az tette szükségessé, hogy – Lehoczky szavaival élve – va- 
lóságos határvillongás ütött ki a két falu közt. A vizsgálat jegyzőkönyve sze- 
rint19 a vita már hosszú ideje húzódott, és megegyezni a felek semmiképp nem 
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tudtak. Többször előfordult, hogy behajtották egymás disznaját a vitatott terü- 
letről makkoltatás idején. A tanúként meghallgatott Nagy Miklós újfalusi job- 
bágy azt állította, hogy a dobronyiak és csomonyaiak között verekedés volt 
emiatt. Tucatnyi tanú vallomása alapján annyit lehetett megállapítani, hogy a 
Górmacsár és a Horgasszeg nevű erdő használatán nem tudtak megegyezni a 
felek, mert Dobó Ferenc idejében még mindkettő közös volt. A többség azon- 
ban egyetértett abban, hogy a határvonalat a Poharla (Pohárilla) és a Bekény 
patak jelentette. Eördögh András, a csomonyai ispán és Huszár Balázs, a 
nagydobronyi ispán erről korábban egyezségre jutott egymással. Megtudhat- 
juk még a jegyzőkönyvből, hogy Csomonyán az ispánságot nagydobronyi 
ember töltötte be akkoriban (Eördögh András), hogy Tari Lukács, Szilvássy 
Mihály és Szöllősy Mihály volt az erdőkerülő, és hogy a dobronyiaknak mal- 
muk volt a Masonca vizén. 

Vélhetően a szóban forgó malom ügyében foglalt állást II. Rákóczi Ferenc 
is, amikor 1699-ben a Bereg megyei közgyűlés „némely károkat okozó vízi- 
malom elhányatását elrendelte.” Szeptember 29-én Munkácson kelt levelében 
a nagydobronyi malomra nézve eképp válaszolt: „...Mint informáltattunk, a 
nemes vármegyének nem ott jár az elméje, hogy teljességgel mindenütt a mal- 
mok elhányattassanak, hanem amelyek kár nélkül lehetnek, megmaradhassa- 
nak és rektifikáltassanak: azért ha ezen dobronyi malmunk károsnak ítéltetik 
lenni, lészen nekünk is annyira való emberünk, hogy efféle malmainkat meg- 
orvosoltathatjuk, csak a nagyságos vármegye is maga részéről hoc in passu 
malmait vizsgálja meg.” 

Érdekességként említem meg, hogy a peres erdő kapcsán folytatott 1638. 
évi vizsgálat anyagaiban szereplő Eördögh András neve – vagy valamelyik 
rokonáé, esetleg névrokonáé – az úriszék egyik 1675. évi periratában is fel- 
bukkan. A Munkácson április 3-án hozott végzés így rendelkezik: „Mivel 
nagydobronyi Ördög Andrásnak azon Veres hegyessi szőlőhöz, melyet néhai 
Balog Jánosné Munkács városa számára hagyott volt, semmi vérsége ki nem 
tetszik, ...azért az város az Ördög András keresetitől felszabadettatik...”20 

A falu népességére, gazdasági viszonyaira utaló források közül a legkoráb- 
biak az 1577–1597. évekből bukkannak elő. Dézsmajegyzékek ezek, vagyis 
olyan iratok, amelyek azt mutatják, mennyi gabonát és bort szolgáltattak be a 
jobbágyok egyházi tizedként.21 Ebből ugyan a lakosság lélekszámára csak kö- 
vetkeztetni tudunk, de megfelelő kiindulási pontnak tekinthető az adófizető 
jobbágyok száma is. Nos, 1577-ben 28-an fizettek dézsmát, 1583-ban 37-en, 
1596–97-ben pedig 31-en. Mivel az adót a házhelyek száma szerint rótták ki, 
megállapíthatjuk, hogy ebben az időben a községben nem lehetett több lakó- 
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ház 40–50-nél (figyelembe véve azon családokat is, amelyek esetleg mente- 
sültek a tizedtől). Ha pedig egy-egy adófizetőre 5–10 eltartottat, családtagot 
számolunk, akkor a község lélekszámát 200–400-ra becsülhetjük. 

Bereg megye kászonyi járásához tartozott ekkor Nagydobrony. (Előzőleg 
1530-ban a porták összeírása alkalmával Bégányi Mihály szolgabíró, 1567- 
ben Bégányi Sebestyén szolgabíró járásába sorolták.) Lássuk, milyen volt la- 
kóinak vagyoni rétegeződése. N. Kiss István a termésből származó bevételeik 
alapján négy kategóriába sorolja a jobbágyokat: zsellérek, pauperek, féltelke- 
sek és gazdagparasztok. Zsellér az, akinek nem terem több gabonája 10 ke- 
resztre (kalangya, gelima) valónál vagy bora 2,5 hektoliternél. (Egy keresztre 
26–33 kéve búzát számoltak.) A paupernek legfeljebb 25 keresztje vagy 5 
hektoliter bora, a féltelkesnek 50 keresztje vagy 10 hektoliter bora lehetett, a 
gazdagparasztnak pedig ennél is több. 1577-ben 13-an tartoztak az első, 12-en 
a második, 2-en a harmadik csoportban, és egyetlen gazda akadt, aki 58 ke- 
reszt búzát hordott be, illetve 4 egri köböl bort préselt. Gabonatermesztéssel 
összesen 27-en foglalkoztak, borászattal pedig hatan. 

1583-ban a zsellérek száma kilencre esett vissza, ellenben a paupereké 17- 
re, a féltelkeseké hatra, a gazdagoké ötre emelkedett. Bort négyen termeltek. 

1596–97-ben a zsellérek száma az előzőekhez képest nem változott, a pau- 
pereké 13-ra, a féltelkeseké ötre, a gazdagoké négyre csökkent. Borból 13-an 
fizettek tizedet. 

A vizsgált évek közül nyilvánvalóan az első volt a legszegényebb, a máso- 
dik a legjobb, az utolsó kettő átlaga pedig közepesnek mondható. A század 
végén terjedőben volt a szőlőművelés, amit nemcsak a borosgazdák számának 
növekedése mutat, hanem az is, hogy már hárman voltak, akiknek 8–10–12 
egri köböl boruk termett. (Egy egri köböl 25,45 liternek felelt meg akkori- 
ban.) 

A protestánsüldözések és Rákóczi György hadakozásai ellenére a XVIII. 
század első felében Nagydobrony lakossága tovább gyarapodott. A jobbá- 
gyok 1647–48-as összeírása már 61 nevet tartalmaz.22 Tehát a népesség csak- 
nem megduplázódott! Többségük örökös jobbágyként van elkönyvelve, alig 
néhányan élvezhették a szabad költözködés jogát. 

Arról, hogy mit jelentett abban az időben jobbágynak lenni, az uradalom és 
a falu között 1691-ben kötött szerződésből nyerhetünk képet. Ez a község első 
urbáriuma, mely a lakosság úrbéri kötelességeit rögzíti, és már 64 nevet tartal- 
maz.23 Az erdőgazdálkodás fontosságát mutatja, hogy első pontként ebben a 
kérdésben rendelkezik: „Tilalmas erdő az Kerepecmegi tölgyes. Bő termés 
idején 600 disznó hízhatik rajta. Ötödrésze kiszáradott ezen erdőnek. Az esze- 
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nyi erdővel, az Lónyai László erdejével meghatároztatott egyik oldalát az 
Szernye vize, az másik oldalát az Kerepecz vize hasítja. Ezen erdő 12 forint ti- 
lalom alatt tartatik. Senkinek semminemű nyers fát levágni nem szabad az 
tiszt híre nélkül. 

Vagyon még egy erdő, Masonca nevű, melyet az Latorca vize határoz, har- 
madik oldalát az Séllye vize hasítja. Bő makk ezen bármikor annyira való te- 
rem, hogy az nagydobronyiak sertés marhájoknál több is rajta meghízhatik. 
Olyankor disznókat fogadnak reá tizedre, ha pedig meg nem hízhatik, olyan- 
kor csak az ide való szükségre tartatik, mindazáltal tizedelnek róla. 

Az falunak is vagyon élő erdeje Daranyómegi, azmikor ez terem, szabad 
dispositiójokban vagyon. Az falubéliek hasonlóképpen az fájával is magok 
akaratjok szerént élhetnek.” 

Az urasági erdőt tehát csak fizetség ellenében használhatta a falu, a közsé- 
givel viszont a lakosság maga rendelkezhetett: makkoltathatott, fát gyűjthe- 
tett, vadászhatott benne. Halászni a falu határában mindenütt szabad volt: „Ti- 
lalmas halászó víz ezen határon nincsen, amely folyóvizek pedig ezen határon 
vannak, mindenkor szabadok. Ám amikor az Latorcza vize béfagy, legelső 
halászat Őnagyságoké. Azután mindenkor mindennek szabad.” 

A gabonafélék terméséből és a jószágból tizedet kellett adni az uradalom- 
nak: „Őszi és tavaszi vetésekbül Őnagyságok számára tized erigáltatik. Ha az 
arató az munkát elvégzi, az aratórészt elsőben béhordják, azután dézsmálnak 
az földesúr számára tizedet. Disznótized így observáltatik: Szent András-nap 
tájba szoktak tizedelni úgy, hogy akár Őnagyságok makkján tizedik, akár ide- 
gen úr erdején jár, tizeddel tartozik.” A dézsmát pénzzel is meg lehetett válta- 
ni. Egy-egy sertés értékét nyolc denárban állapították meg, a süldőért ennek 
felét fizették. A méhészetből származó jövedelem nem volt dézsmaköteles. 

Az urbárium két malomról tesz említést. Az egyik „az Latorczán vagy Ma- 
soncza vizén álló..., az molnár benne negyedes. ...Vasat, aczélt, fadgyút az ma- 
lom szükségére az közvámbúl vesznek... Az vámbúzát az udvarbíró az bíróval 
együtt szokta kimérni... A pogácsasütés tilalmas. Malomkövet mindenüve 
Őnagyságok tartoznak adni az molnár költsége nélkül... Az malom gátját az dob- 
ronyiak tartoznak csinálni. Az főbírótul vámot nem szoktak venni.” A másik ma- 
lom a Szernye vizén állt, „három követ forgó, ebben az molnár harmados”. 

Az úrbéri szolgáltatásokról a szerződés így rendelkezik: „Az jobbágy há- 
rom nap az úrnak, három nap otthon magának dolgozik... Ha az dobronyi 
puskások vadbőrt kaphatnak, nem szabad az tiszt híre nélkül másnak eladni 
...mikor az Őnagyságok szükségére kívántatik.” Az uraság a nyestbőrért 2 
forintot, a rókabőrért 1 forintot, az őzért 60 denárt, egy nyúlért 14 denárt fize- 
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zetett. „Az három sátoros ünnepeken az úr számára borkorcsmát árulnak.” 
A birságok kétharmada a földesurat, egyharmada az udvarbírót illette meg. 
„Az főbíró és kisbíró dézsmát semmibül is nem adnak, de míg az földesúr szá- 
mára való dézsmálás tart, mindennap az főbíró ebédet, az kisbíró vacsorát ad a 
dézsmásoknak.” 

Tizenhárom év elteltével újabb szerződést kötött a falu az uradalommal.24 
A Kerepecmegi és a Masonca nevű erdő ismét tilalmasnak minősült, a gabo- 
na- és jószágbeszolgáltatás mértéke és módja sem változott. A jobbágyok kö- 
telességei azonban bővültek. A méhrajok után immár 4 forintot kellett fizetni. 
Minden jobbágytelekre pénzbeli adót róttak ki, és tyúkot, ludat, vajat, kendert 
is kellett beszolgáltatni. „Egész esztendő alatt” a falu három hordó bort tarto- 
zott kiárulni. A Latorca és a Kerepec vizében a halászat és a rákászat tilalmas 
lett. Heti három nap volt a robot, úrdolga; főleg szántáskor kérték számon szi- 
gorúan a robotot de a szerződés úgy szólt: „Más időben is amint a tisztek pa- 
rancsolják, annak kell engedni.” 

Az úrbéri terhek növekedése elégedetlenséget váltott ki a lakosság köré- 
ben. A későbbi időkből (évszám nélkül) fennmaradt a nagydobronyiak egyik 
panasza,25 melyben azt teszik szóvá, hogy „a Masonca erdeje másfélszáz esz- 
tendővel is ezelőtt tizedes erdő volt, és soha egyebet nem is fizetett Nagydob- 
rony a makkoltatásért, hanem csak tizedik sertést adta. ...Mégis az munkácsi 
uraság ilyen régi szabadságát az falunak ezelőtt mintegy 10 vagy 12 esztendő- 
vel ...elvette.” Továbbá „...ezen helységben semminemű italnak árendája 
nem vala, hanem a három sátoros ünnepeken szokott volt az uraság aszerint, 
amint régen szoktak vala a dobóruszkai ...kastélyhoz szolgálván egy-egy 
hordó bort elárulni. Annak utána pedig sok időkig azon bornak elárulására 
csak 10–10 ft. adták... Egyszer pedig Ivanko nevű lucskai lakos megárendál- 
ván 40 forintokon az uraságtul a korcsmát, akitül az falu ismét 20 forintokon 
kiárendálta. De az uraság nem azon 20 forintokat, amelyen a korcsmát az em- 
lített Ivanko nevű lucskai orosztul kiárendáltatta, hanem 40 forintokat vett 
meg a nagydobronyiakon.” 

A Rákóczi vezette szabadságharc idején a nagydobronyiak közül sokan áll- 
tak be a fejedelem seregébe. A korabeli dokumentumok megőrizték Bíró Fe- 
renc, Klandikó István, Eördög István palotások, Pinte Márton, Kupás András, 
Szanyi Miklós, Magyar Mihály, Mester Mihály és Balog Mihály hajdúk, vala- 
mint Nagy Péter alkapitány nevét.26 1704-ben Rákóczi hadnagyaként említik 
Erdődy Istvánt feljegyezték Móricz és Balogh Mihály nagydobronyi tisztek 
nevét.27 A fejedelem maga is többször megfordult a faluban. 1708. december 
21-én „az isteni szolgálat után indult a fejedelem gránátos lovassággal és 
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egész fejedelmi udvarával kométáson Patakról; 22-kén ért Nagy-Dobronyba, 
innen 23-kán isteni tisztelet után megindulván, délután 3 órakor érkezett 
Munkácsra.”28 1709. augusztus 17-én ismét ezt az utat tette meg. Ekkor 
„Nagy-Dobronyban ebédelt, és este Munkácsra ért.”29 

1. A Rákóczi vezette szabadságharctól 
a XIX. század közepéig 

A majtényi fegyverletétel után a fejedelem birtokai a kincstárra szálltak. 
Nagydobronyt az 1720-as évek végén – a Munkács-Szentmiklósi uradalom 
részeként – a Habsburg-házhoz hű gróf Schönborn Frigyes Károly püspöknek 
adományozták. 

A háborús évtizedek igen megviselték a falut. 1715-ben itt mindössze 29 
háztartást regisztráltak (26 jobbágy és 3 zsellér), 1720-ra pedig ez a szám 25- 
re csökkent (24 jobbágy és 1 zsellér).30 A lélekszám tehát a 150–200 évvel ko- 
rábbi szintre esett vissza! A parasztok 1715-ben 58 köböl szántóföldet művel- 
tek maguknak, 1720-ban pedig 78 3/4 köbölt. (Egy köböl körülbelül egy fél 
holdnak felelt meg, hozzávetőleg 15–22 ár.) Rétjük 14,5, illetve 22 kaszás 
volt. (Egy kaszás vagy embervágó rét – amennyit egy ember egy nap alatt le 
bírt kaszálni; kb. 30–45 ár.)31 Malomról ekkoriban nem tesznek említést. 

A XVIII. században fokozatos, lassú fejlődésnek indult a falu. A belhábo- 
rúk megszűnésével a parasztság mind számbelileg, mind vagyonát tekintve 
gyarapodni kezdett. Mária Terézia törvényei kedveztek a nyugodtabb gazdál- 
kodásnak, mivel csökkentették az úrbért, megtiltották a paraszti telkeknek a 
földesúr birtokához való csatolását, korlátozták a földesúri bíráskodás jog- 
körét, meghatározták a jobbágytelkek minimális nagyságát stb. 1775-ben 
készült el a község új urbáriuma, amely már 77 nevet tartalmazott. Közülük 
72-en jobbágyok, 5-en zsellérek voltak. Ebben az időben tehát a népesség 
500–700 fő körül lehetett. Igaz, a fellángoló protestánsüldözés időnként 
visszavetette a fejlődést Orémus Dániel lelkipásztor 1887-ben kelt dolgozata 
szerint32 az 1760-as évek táján a lélekszám erősen csökkent („hihetőleg a ko- 
rábbi fanatikus üldöztetések következtében”), a pap évente mindössze 7–8 
gyermeket keresztelt. 

Mielőtt összeállították és jóváhagyták volna a község új urbáriumát alapos 
írásos felmérés készült a jobbágyok helyzetéről, úrbéri szolgáltatásaik jellegé- 
ről. A nagydobronyiaknak a feltett kérdésekre adott válaszaiból33 megtudhat- 
juk, hogy a helységnek korábban már két urbáriuma volt de a falu „öregebbei 
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is nem emlékeznek reá, hogy az urbárium szerint in natura tették volna roboty- 
tyokat, hanem eztet pénzül szokták felváltani. Egy négyökrös gazda nyolc... 
forintokat, kétökrös hat forintot, ökör nélkül való három forintokat fizetvén az 
uraságnak. Ezen felül ez helység határán levő földes uraság majorságába esz- 
tendőnként mintegy 30 köböl alá való földet szántottak, aztat az uraság mag- 
vával bevetették, felaratták és be is takarították közönségesen. Munkácsra is 
hajtották olykor mind szekeres, mind pedig gyalogszerben való dologra, de 
mennyi időre mehetett ebbéli munkájok esztendőnként, nem emlékezhetnek 
reá. Ezen kötelesség ezelőtt mintegy 40 esztendővel hozattatván be, egész 
1770-ig tartott, azután pedig a felülírt készpénzbeli fizetésen felül esztendőn- 
ként egy-egy gazda 16 napi munkával tartozott a földes uraságnak.” 

Saját földjeiket közepes minőségűnek ítélték meg a dobronyiak. „Két for- 
dulóra való trágyázás nélkül tiszta búzát, rozst, zabot és egyéb veteményt ter- 
mő szántóföldjei vannak, amelyek termése az idő mostohasága miatt egyne- 
hány esztendőkben fogyatkozott, de különben annak idejében szép szokott 
lenni termések. Ezek pedig két barommal soha nem szánthatók. Hasonlókép- 
pen két fordulóra való kaszáló rétjei is vagynak, amelyek az barmok hajtatásá- 
ra alkalmatos szénát termenek ugyan, de kétszer soha nem kaszálhatók.” 

A haszonvételek felsorolása ezzel folytatódik: „Két-két mért földnyire 
vagyon ezen helységhez mind Ungvár, mind pedig Munkács városa, aholott 
tartani szokott vásárok alkalmatosságával mindenféle naturálékot könnyen 
eladhatnának ugyan, de mindkét felé felette alkalmatlan lévén az út, ritkán szok- 
ták a vásárt gyakorolni. Ejtenek mindazonáltal módot benne, hogy helységeknek 
határán bővecskén termeni szokott jó kvalitású dohánynak eladásával és szekér- 
kerekeknek csinálásával valami hasznot hozhassanak magoknak. 

A határjoknak napkeletre való részén a Latorcza, napnyugatra pedig a 
Szernye vize foly el, ahozképpen marhájoknak itatása könnyű és alkalmatos. 

Mint tüzi, mint épületre való fájok közel és elegendő vagyon. Különös Da- 
ranyómegi nevezetű erdeje vagyon ezen helységnek, ahol szabad a sertések 
makkoltatása, de ezek elegendő makkot nem terem. 

Vannak ezen helység határán külső almások és szilvások is, amellyek aljait 
kaszálni szokták. Nem különben jó káposztát és egyéb zöldséget termő kertek 
nélkül nem szűkölködnek. 

Csak közel vagyon ezen helységhez az földes uraság vizi malma, ebben a 
lakosok élettyeket könnyen és alkalmatoson őrölethetik. 

Ez helységnek határán elfolyó vizeken a halászat nincsen a lakosoknak 
megtiltva, ha tehát ebben foglalatosak akarnak lenni, hasznát tapasztal- 
hattyák.” 
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Panaszuk is van azonban a jobbágyoknak. „A határoknak Kis Dobrony fe- 
lől való részét a Latorcza és Szernye vizeinek gyakori árjai sokszor egészen 
elborítják, különben is ezen helység lapályos helyen lévén, az árvizektől néha 
úgy megkörnyékeztetik, hogy a lakosok csak hajóval járhatnak ki belőle, sőt 
egy mért földnyire is elhajózhatnak a vizek árján. És ez az oka, hogy a vásáros 
helyekre már a vizek, már pedig ezek által okoztatott utaknak felázása miatt 
nem járhatnak. 

Legelő mezejek oly csekély, hogy ez elég nem lévén barmok számára, kén- 
teleníttetnek az erdőn legelni.” 

A legtöbb embernek annyi szántóföldje van, amelybe „elvethetne... nyolc 
pozsonyi mérő életet”, „kaszálója pedig... 4–4 kaszásra való”. (Egy pozsonyi 
mérő fél hold földnek felelt meg.) Az adózás a következőképpen történt: „Az 
itt való lakosok a földes uraságnak buzábúl, rozsbúi, zabbúi tizedet ember em- 
lékezeten felül haladó időtűi, a tengeri buzábúl pedig nyolc esztendőktűl olta 
szoktak adni, amely más földes uraságoknál szokásban nincsen. Ezen felül te- 
lekadó fejében minden gazda 45 forintokat, nyolcadrész teleket bíró lakosok- 
nak egyike pedig 22 1/2 forintokat szokott a földes uraságnak fizetni. A serté- 
sekből is tizedet adnak, az mely embertől pedig tized nem esik, az olyan 
öregének váltója 4 ft., süldőjének 2 ft. Hasonlóképpen méh dézsma is vagyon 
az uraság részére. Akinek pedig tíznél kevesebb vagyon, minden kast 10 fttal 
vált meg. Ezen szokás is csak 8 esztendőtül kezdődött.” 

Végül közlik, hogy a falu lakosai mind örökös jobbágyok, és felsorolják az 
elöljárók nevét: Hidi Miklós főbíró, Pinte János, Szanyi János, Szanyi Már- 
ton, Barra Miklós, Molnár Péter. 

Szintén érdekes információkat tartalmaz ezekről az időkről az a feljegyzés, 
amely a XIX. század első harmadában készült „a ’Nagy dobronyi határ’ újabb 
felmérésére”.34 „Az öreg emberek csak 77 gazdákra emlékeznek, kik között 
voltak néhányan zsellérek is. Ezek az egész határt magok bírták s használták, 
amennyire a gaz s erdők miatt használhatták, nem lévén a földes uraságnak – 
erdején kívül – semmi földje használat alatt. Mire nézve egy ízben kérte a föl- 
des uraság a helységet, hogy a helység tulajdon erdején egy darab helyet en- 
gedne, hová midőn a maga erdejéből sertéseit az árvíz kiszorítja, azokat hajta- 
ná. De a helység nem engedett, más célt gondolván rejtőzni a kérelem alatt, 
mivel az uraság erdejében is voltak száraz dombos helyek, melyeken sertései 
ellehettek volna. 

Ez időben, bátor kevesen voltak is még lakosok, de a határt nagyobb rész- 
ben gaz bírván, abból nem élhettek, hanem rész szerint sertés- s marhatartás- 
ból, részint tulajdon erdejükből készített faműszereknek a Nyírbe lett kihordá- 
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sából éltek. Idővel aztán szaporodván a lakosok, irtástételek által szaporítot- 
ták a földeket, mivel a gaz csaknem a kert aljáig volt, sőt a falu egyik végén 
néhány mostani telkek helyei is irtásokból vannak. Irtottak pedig nemcsak az 
úgynevezett mezőben, hanem falusi erdőből is (két különös erdeje lévén a 
helységnek), fogtak fel némely ritkább s dombosabb helyeket, azokat kiirto- 
gatták, berekesztették, s mind eddig használják. De irtottak az uraság kö- 
zelebb lévő erdejéből is, s ezeket szintúgy berekesztve használják szántó s 
kaszáló földekül, némely része pedig gyümölcsfákkal is be van ültetve, me- 
lyekért gyümölcsös-pénzt (összesen 32 forint 50 krajcárokat ezüstpénzben) 
fizetnek évenként... 

A két falusi erdő volt eleitől fogva a jobbágyságnak közös legelője, s azon 
kívül, az ugaron kívül, más nincsen is. Mivel pedig a helységnek birkákat s oly- 
kor ménlovakat is kellett s kell tartania, az erdőben vagy a széliben a ritkább részt 
kitisztítván hol egy, hol más helyen, rendesen minden évben egy darabot meg 
szoktunk tilalmazni, azoknak telelésekre ottan szénát csinálván. Mint cseleked- 
tünk közelebb most is az erdő kitisztított szélében, hol a már készen lévő szénát az 
uraság meg akarja felezni, amit még eddig sohasem cselekedett. 

Mintegy hatvan évekkel ezelőtt az uraság az egész határt mind a falusi, 
mind az urasági erdőn lévő rekeszekkel együtt felméretvén, mindamellett is 
mindenkinek addig használt földjeit, irtásait, rekeszeit birtokában hagyta, s az 
úrdolgát mindenkire birtoka mennyisége szerint vetette fel, mely úgy is van 
mind a mai napig, kivévén azt, hogy azóta sok gazdák ugyanazon telken külön 
kenyérre szakadtak, és úrdolgájok minden külön gazdára – bár egy házban, 
egy tűzhely mellett laknak is – 18 nappal megszaporodott... 

Mostanában egy arányosítás végett a határ ismét felméretett, mégpedig 
száraz időben esvén a mérés, akkor vízjárta helyek is mind használhatóknak 
tetszettek. Hogyha már ezekből adná ki az uraság a jobbágyi illetőségeket – a 
javát s szárazabb részét a határnak magánál hagyván –, azokat a jobbágyok 
törvény értelmében el nem fogadhatják, mivel azokért nemcsak hiába adózná- 
nak s úrdolgáznának, hanem a munkát is, melyet rátennének, a magot, melyet 
belevetnének, elvesztenék. 

Jelenleg vannak 253 külön kenyeres gazdák, ki egész, ki fél, ki negyed 
vagy nyolcadrész telki illetőséggel bírók, s úgy halljuk, hogy nem akar az ura- 
ság 74 teleknél többet méretni, fél-fél vagy negyedrész telkeket, a többit mind 
zsellérségre szorítván. Miből él úgy a nagyobbik rész? ...Holott az egész 
helység kenyerének nagyobb részét mostan is (egy néhányat kivéve, kik fake- 
reskedéssel segítenek magokon) faeszközökért cserélgetve a Nyírből szerzi 
meg, vagy pedig kepéjéből s cséplésből éldegél.” 



[Erdélyi Magyar Adatbank] 
Móricz Kálmán: Nagydobrony 

30 
 

Visszatérve az 1770-es évek közepéhez, a Mária Terézia-féle urbárium35 
minden részletében egyértelművé tette a jobbágyok kötelességeit és az őket 
megillető jogokat „Mivel az jobbágyoknak kötelességeit s minden adózásit 
az jobbágyhelyeknek voltához és mineműségéhez kölletik szabni, ezek pedig 
nem mindenött egyarányosak; hanem az határoknak mivoltához és azoknak 
egyéb haszonvételeihez, vagyis fogyatkozásihoz szükséges azokat alkalmaz- 
tatni: azért ezen Nagy Dobrony nevű helységben egy egész jobbágyházhely- 
nek belső fundusa, azaz házhelye, annak udvara, szűrös és veteményes kertje 
oly nagy és téres helyt foglaljon, aminémű két posonyi mérő mag alá kívánta- 
tik. Amennyivel pedig azon belső fundus kisebbnek találtatik, aztat a külső 
szántóföldekben vagy rétekben kölletik helyrehozni, ellenben amennyire két 
posonyi mérőnél nagyobb lészen, tehát az a külső appartinentiákban számlál- 
tassék. Hanem ha csak oly kevéssel fölül haladná, hogy egy fertály mérőnél 
többet nem tenne, az ollyan tsekélységet nem méltó tekintetbe venni. 

Külső appertinentiákból pedig ugyan egy egész jobbágyházhelyhez húsz 
hold szántóföld, minden egy holdban két posonyi mérőt számlálván, és rét 
tizenkét kaszálóra való, mivel esztendőnként csak egyszer kaszáltatik, adat- 
tassék.” 

Egy egész telkes jobbágynak tehát egy hold föld járt belső házhelyként, a 
külső földek pedig 20 hold szántót és 12 kaszás rétet foglaltak magukba. Bort 
árulni Szent Mihály-naptól karácsonyig volt szabad. Aki növelni akarta szán- 
tóterületét, az erdőirtás révén tehette meg. Az így művelésbe fogott irtásfölde- 
ket nem számították a telekhez, s ha azt a földesúr saját szántóföldjéhez 
kívánta csatolni, köteles volt a jobbágynak kifizetni érte a vármegye által 
megszabott árat. A törvény kötelezte a birtokost, hogy a jobbágyok jószágai 
számára elegendő legelőről gondoskodjon. Az erdőkben a „tűzre való faizás” 
mindenütt szabad volt, vagyis saját szükségére mindenki gyűjthetett tűzifát. 
Nemkülönben „épületre való fát” is ingyen kapott a jobbágy. 

A robotról így rendelkezett az urbárium: „Minden egész helyes jobbágy... 
minden hétben egy napot napkelettül napnyugodtig (abban számlálván mun- 
kára való menetelét és visszajövetelét s az etetésnek és itatásnak időit) két 
marhával, maga szekerével; szántáskor mindazonáltal négy marhával, maga 
boronájával s ekéjével uraságnak dolgozni tartozzék.” Egy nap „marhás robo- 
tot” két nap „kézi szolgálat”, azaz kétkezi munka helyettesíthetett. Ha a job- 
bágy reggel megkezdte a robotot, de eső vagy más ok miatt abba kellet hagy- 
nia, az egész napot beszámították a robotba. A jobbágy a robotot pénzzel 
megválthatta, de arra kényszeríteni nem lehetett. Az a zsellér, akinek háza 
volt, évi 18 nap robotot tartozott teljesíteni, akinek háza sem volt – 12 napot. 
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1. kép. Nagydobrony 1775. évi urbáriumának címoldala 
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Nagydobrony lakóinak természetben kellet beszolgáltatniuk a kilencedet, s 
azt a megadott helyre el is kellett juttatniuk. Ez a kötelezettség mindenféle ter- 
ményre vonatkozott (kivéve a belső telken termesztett növényeket), továbbá 
az állatokra – bárányokra, gidákra, méhekre –, „amelyek azon esztendőben 
lettenek.” (A bárány árát 4, a gidáét 3, a méhrajét 6 krajcárban állapították 
meg.) Kötelesek voltak még „az ártalmas vadállatoknak kiirtására”, de ehhez 
az uraság adott puskaport, sörétet és „golyóbist”. 

Minden jobbágy és házzal bíró zsellér egy forint adót fizetett évente. Ha a 
jobbágy utódok nélkül halt meg vagy megszökött, javai a földesúr tulajdoná- 
ba mentek át. 

A község bíráját a lakosság az uraság három jelöltje közül választhatta ki. 
A földesúrnak joga volt a bírót bármikor leváltani, megbüntetni. A jegyző és 
az esküdtek megválasztásába azonban nem szólhatott bele. 

1775-ben a falu jobbágyainak túlnyomó többsége nyolcad vagy negyed tel- 
ket kapott. Legtöbb földön öreg Szanyi János gazdálkodott, ami 5/8-os job- 
bágytelket jelentett: 4 pozsonyi mérőre való belső telket, 10 hold szántót, 9 
embervágó rétet. Ezért az uraságnak évente 32 napi marhás robottal vagy ehe- 
lyett 65 napi kézi szolgálattal tartozott, továbbá fizetett 1 ft adót, beszolgálta- 
tott 0,81 icce vajat, 1,17 csirkét, ugyanennyi kappant, 7,19 tojást. 4/8-os telke 
négy jobbágynak volt: Hidi Miklósnak, Pinte Jánosnak, Szanyi Péternek és 
Hidi Péternek. 

Hatan maradtak zsellérek (Kondor János, Mészáros János, Katona Miklós, 
ifj. Szanyi Ferenc, ifj. Szanyi István, Danki Miklós), akiknek volt ugyan há- 
zuk és valamennyi földjük, de az olyan kevés volt, hogy nem lehetett még 1/8 
teleknek sem tekinteni (1–4 hold). 

Öten – Misák Mihály, Bíró János, Molnár András, Molnár István, Szabó 
István – még házzal sem rendelkeztek, legfeljebb valamennyi irtásfölddel. 

Az irtásföldekről – nagydobronyi szóhasználattal: rekeszekről – már szó 
volt az előbb említett feljegyzésben, de ezek eredetének pontos meghatározá- 
sa végett a tekintetes nemes vármegye 1825-ben külön vizsgálatot rendelt el. 
A kisdobronyi és csomonyai idős emberek ekkor egybehangzóan vallották, 
hogy „a nagydobronyi határban lévő úgynevezett rekeszek vagy gyümölcsös 
kertek... nem a közlegelőből fogattak fel, ...nem is a telkek után való földe- 
ken ültetődtek, mert már azok a rekeszek az urbárium behozása előtt is az 
mostani állapotukban használtattak a nagydobronyi lakosok által. Az újabb 
és az urbárium behozása után felfogott rekeszek is pedig az Nagy Dobrony 
közönsége erdejéhez tartoznak, és sem a régi gyümölcsös vagy más újabb re- 
keszekről nem emlékeznek a tanúk, sem másoktól nem hallották, hogy valaha 
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2. kép. Az 1775. évi urbárium tabellájának első oldala 
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azokról dézsmát adtak volna, hanem mindig békességesen bírták és használ- 
ták mint tulajdonokat a lakosok.”36 

A szegénység ellenére a háborúk-háborúságok okozta sebek tovább gyó- 
gyulnak, a helyzet tovább konszolidálódik, a község lakossága tovább gyarap- 
szik a század vége felé. 1769-ben több – egy kenyéren élő – rutén családot 
költöztetnek ide, valószínűleg az elüldözött protestánsok helyére. A falu lakói 
minden megpróbáltatás ellenére kitartanak hitük mellett, amit Magyarország 
helységeinek 1773-ban készült hivatalos összeírása, a Lexicon universorum 
Regni Hungariae is megerősít: „Nagy Dobron (Slavonica: Dobronowa)”, va- 
gyis szláv neve Dobronowa, a lakosság anyanyelve: „Hungarica” (magyar), 
vallása: „Helveticae”, vagyis helvét (protestáns, mai szóhasználattal: kálvi- 
nista, református). 

És ez a nyakas kálvinista nép élni akar. Ezt jelzi, hogy már 1779-ben meg- 
váltják a királyi tizedet. Bár az úrbéri törvények tiltják, sokan puskát tartanak, 
hogy meg tudják védelmezni magukat az erőszakoskodókkal szemben, s a ha- 
tárban húzódó rengeteg erdőben is rendet tartsanak. Emiatt 1795-ben kelle- 
metlenségük támad, mert 12 puskát elkoboznak a hatóságok, de kivágják ma- 
gukat, s a főtisztséghez benyújtott panaszukban azzal érvelnek, hogy fegyver 
nélkül teljesen védtelen marad a több mint 100 házból álló község, továbbá 
nem tudják beszolgáltatni a vármegye által követelt 4720 verebet, 116 varjút- 
csókát és 1 farkast sem. Kérik tehát vissza a puskákat, melyek értéke legalább 
50 forint.37 

Vályi András 1796-ban Budán kiadott könyvében így jellemezte Nagy- 
dobronyt „Határja két nyomásra van osztva, és mindenféle gabonát megle- 
hetősen terem, réttyei is elegendők, és marháinak alkalmatos szénát terem- 
nek..., fájok tűzre és épületre elegendő, külső gyümöltsös kertyei is vagynak; 
de mivel a víz áradások járják, piatzó helyekre is néha épen nem mehet- 
nek.”38 

Az áradásokról a későbbiekben részletesen szólok, most azonban a község 
erdőiről kell tennem néhány megjegyzést. Az erdő a nagydobronyiak megél- 
hetésében egészen a XIX. század végéig fontos szerepet játszott. Innen sze- 
rezték be a tüzelnivalót, itt makkoltatták sertéseiket, legelőt is itt alakítottak 
ki, innen vághattak maguknak épületfát és a faeszközök, hordók, kádak, sze- 
kerek készítéséhez alapanyagot. Ám a Daranyómegi községi erdő egy idő 
után kevésnek bizonyult, különösen a makktermése nem elégítette ki a dobro- 
nyiak igényeit. Ezért is nagyjelentőségű a helytartótanácsnak az a határozata, 
melynek értelmében 1785-ben „a Nagy Dobronyiak a Macsoncza erdőnek bi- 
rodalmába vissza tétettek, s meg erössittettek”.39 
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3. kép. A falu 1777. évi pecsétje  4. kép. A falu pecsétje 1844-ből 

A makkoltatás gazdasági jelentőségére számos utalás található. Több pusz- 
ta érdekességnél, hogy a helység 1844. évi pecsétjén egy makkot termő tölgy- 
faág és egy hal szerepel. (A hal egyébként már az 1777. évi pecséten megje- 
lenik, ami a halászat fontosságát mutatja.) A falu vezetőinek 1816-os 
feljegyzése40 az abban az évben termett makk árát 800 forintban jelölte meg, 
ami jelentős tétel volt a költségvetésben. A makkoltatási jogot a szerződések 
nagy részében is megemlítik. Nánássy Gábor erdész 1840-ben elismervényt 
ad róla, hogy a dobronyiak tőle a makkoltatásért soha nem kértek pénzt, de ez 
nem jelenti azt, hogy ő az ingyenes makkoltatásra jogot formálhatna. Az emlí- 
tett évben meg is fizettették vele az 1 garast sertésenként.41 Sipos Ferenc ügy- 
véd 1844-ben szerződést köt a faluval, hogy képviseli érdekeit az úrbéri sza- 
bályozás kapcsán. Ennek 5. pontjaként szerepel: „Azon esetben, ha hogy 
Nagy Dobrony helységének erdejein annyi makk teremne, hogy arra a helység 
sertésein kívül idegeny sertéseket is lehetne fogadni, idegenyek előtt tisztelt 
Fiscalis Urnak a’ helység elsőséget fog engedni, ’s a’makkoltatás idejét előre 
tudatni fogja.”42 

Az erdők kerülőinek tanítása 1800-ban ugyancsak kitér a makkoltatásra: 
„Arra is szorgalmatosan vigyázni tartozik, hogy midőn a makkoltatásnak az 
ideje eljön, makkot szedni vagy ágakat vagdalni meg ne engedje, sőt az mak- 
kos erdőbe be se bocsássa, valameddig a tiszt által a számlálás czéduláját ma- 
gához veszi, akkor is úgy, hogy újra számlálja fel, ha nincsen-e valami csa- 
lárdság a behajtandó sertéseknek számában.”43 Kitér továbbá a tűzre való 
„faizásra”, ami ugyan „megengedtetik a parasztnak, de csupán száraz és dült 
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5. kép. Feljegyzés a makk áráról 1816-ból 

fákbul”, sőt „hétfőn és szombaton kívül levő napokon tűzre való fáért sem 
szabad a parasztnak az erdőbe menni.” Az irtásföldek gyarapításához szintén 
az uraság beleegyezése kellett. 

Az erdőhasználatról rendelkezik az az okmány is, amelyet 1804-ben adtak 
ki Azon regulák, melyeket minden uradalmi jobbágy tartozik ezután az erdőre 
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való nézve megtartani címmel.44 „Mivel a tapasztalásból bizonyos az, hogy 
amely helységeknek magoknak erdejek vagyon, azok már vagy egészen el- 
pusztultak, vagy a pusztulásnak igen közel vannak, – ami csak onnan ered, 
hogy a helységekben lakó kádárok, bodnárok az erdőt magok kények s akaraty- 
tyok szerént leszínelik, ezek pedig a falu nagyságához képest, többen vagy ke- 
vesebben lévén, alig teszik a 10-ik részét a helységnek, mégis csak ez az egy- 
nehány ember veszi hasznát a közönséges erdőnek, – hogy azért ezután a 
közönség ne károsodjon, azt a rendet szabja ki most az uradalom, mivel az 
erre való ügyelés törvény szerint reá vagyon bízva, hogy az ilyetén kádárok, 
bodnárok amely fát mesterségekhez képest akarnak magok hasznokra fordítani, 
ne vehessék egyébként, hanem pénzéit az helység erdejéből. ...Különben duplán 
büntettessen meg, aki ezen végzés és rend ellen merészel cselekedni.” 

Mindezek fényében talán érthetőbb, miért ütött ki „határvillongás” a dob- 
ronyiak és a csomonyaiak közt 1638-ban, miért lángolt fel ez a vita újra és új- 
ra, miért kérték a csomonyaiak a későbbiekben is többször az erdők határai- 
nak pontos kijelölését. Az utolsó írásos feljegyzés erről 1848. október 3-án 
készült Csomonyán, ahol Buday István, Bereg megye alispánja tett törvényt, 
„bírói széke elé megidézvén” Hidi Jánost, Nagydobrony főbíráját s tanúként 
Szernye helység elöljáróit. A három falu képviselői a határhídtól dél felé in- 
dulva végigjárták a korábban kijelölt határpontokat. Igaz, a Daranyó patakon 
áthaladva már nem tudtak megegyezni a felek a határ további irányában, ezért 
az alispán felszólította őket, hogy állítsanak tanúkat. „A dobronyiak nem tud- 
tak tanúkat állítani, hanem magok akartak magoknak tanúik lenni, mely a tör- 
vény szellemével ellenkező ajánlkozást el nem fogadhattuk.” Furcsa módon 
az alispán a kajdanói, szernyei és beregújfalusi tanúk mellett a csomonyai em- 
berek állításainak is hitelt adott, így nem csodálkozhatunk rajta, ha a bírásko- 
dás ellen a dobronyiak kifogást emeltek, és a Zsére patakhoz érve, tiltakozásul 
– „nem használván nekiek a további maradásra intő bírói szózat” – elvo- 
nultak.45 

1851-ben hivatalos határleírást készített a vármegye Nagydobrony földjei- 
ről. Ezt az iratot minden szomszédos helység elöljárói jóváhagyták s pecsét- 
jükkel hitelesítették (Nagy- és Kislónya, Eszeny, Kisdobrony, Ágtelek, 
Csomonya és Bátyú). A nagydobronyi választmány azonban azzal a megjegy- 
zéssel írta alá, hogy a „Nagy Dobrony és Csomonya közötti úgynevezett Da- 
ranyómegi... erdőn ezen határleírás értelme szerint keresztülvonuló határvo- 
nalat ...csak ideiglenesen és csak addig ismerheti el határt pótló adóvonalul 
is, míg a törvény a két határ elválasztásának érdekében a maga rendes útján... 
intézkednék”.46 
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De visszatérve a XVIII. század végéhez: a császári hadsereg gyarapításá- 
nak és fenntartásának terhei jórészt a magyar nép vállait nyomták. 1799-ben 
Bereg megyének 217 újoncot kellett kiállítania. A megyegyűlés már ezt meg- 
előzően utasításba adta, hogy – a kecske is jóllakik, a káposzta is megmarad 
elve szerint – elsősorban a „kihágók, verekedők, munkátlanok” sorozandók 
be a seregbe. Csakhogy a „kóbor, munkakerülő, házsártos” emberektől a 
nagydobronyiak ekkorra már megszabadultak. A község azt jelenti a megyé- 
nek augusztus 15-én, hogy „a kívánt két katonát nem adhatja, mert garázda, 
bokros ember már ott nem találtatik, minthogy két év alatt már tizennyolcat s 
így mindazokat beszolgáltaták, akik ilyenek voltak.”47 

Nemcsak a hadseregtől, hanem az uraságtól is meg kellett azonban védenie 
magát a falunak. 1802-ben a jobbágyok bírósági eljárást kezdeményeztek 
Schönborn gróf ellen, mert az az urbárium által előírtnál több robotot követelt 
tőlük.48 

Sas Andor idézett munkájában több mint száz házat említ. Magyar Bertalan 
lelkipásztor egy 1898-ban készült felmérés kérdéseire válaszolva azt úja, 
hogy az egyházközség lélekszáma 1799-ben kettő híján ezer volt49 Nem cso- 
da hát, ha a gyülekezet kicsinek érzi közel száz éve épült fatemplomát, s új há- 
zat akar emelni Istennek. Még mielőtt azonban lebontanák a régit, az akkori 
lelkész, Győry Mihály 1799-ben feljegyzi annak legfontosabb adatait. Hossza 
9 1/6 öl, szélessége 4 1/5 öl (egy öl kb. 1,9 méternek felel meg). A parochiális 
fundus északi végén áll, annak többi részétől elkerítve. Van két harangja a 
templomtól külön álló fatoronyban. Az egyik 344 font súlyú, 1788-ban öntöt- 
ték. (1 font – 0,56 kg). A másik súlya mintegy 120 font. Maga a parochiális 
fundus 160 öl hosszú és 17 1/6 öl széles, „a falunak a napnyugat felől való so- 
rán, a középtájon. Észak felől a Kisdobronyba vivő útnak és azon túl a méltó- 
ságos földesúr gróf Schönborn Őexcellenciájának curiájának – melyen most 
három adófizető emberek lakoznak –, dél felől pedig az öreg Nagy János tel- 
kének szomszédságában”. „Vagyon oskola fundusa 109 5/6 öl hosszú ...a fa- 
lu derekán, a napkeleti soron; északról a Szilvási Mihály telekjének, délről a 
Csomonyára vivő országútnak és azon túl a Szanyi Gábor telkének szom- 
szédságában.”30 

Az új templom építéséhez a falu 1776-ban, tehát mindjárt a fatemplom fel- 
újítását követő esztendőben megkapta az engedélyt a helytartótanácstól, erre 
azonban később már nem volt szükség, mert az 1790. évi törvény 26. cikkelye 
szerint sem a vármegye, sem a földesúr nem tilthatta meg a gyülekezeteknek 
az építkezést. Az egyházközség 1797-től vezetett gondnoki naplójának be- 
jegyzései révén lépésről lépésre nyomon követhetjük a vállalkozás menetét. 
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Az 1798–1801-es években gyűjtik az adományokat, vásárolják az építőanya- 
got, hordják a követ, vetik a téglát. 1801-ben a gyülekezet jelenlétében meg- 
történik az ünnepélyes alapkőletétel „kurátor öreg Hidi Miklós, főbíró Hidi 
Márton, egyházfi Hete András és Prédikátor t.t. Győry Mihály úr igazgatásá- 
val, kőmíves mester ember Broki Ferencz szorgalmatosságával.”51 A követke- 
ző négy évben épülnek a falak, veszik a szeget, a deszkát, a szarufát, a festé- 
ket, az enyvet, az ólmot, az aranyfüstöt, az ajtózárakat stb. – mindez külön 
tételként szerepel a gondnoki naplóban –, ekkor készül továbbá a szószék fö- 
lötti díszes fakorona, mely mind a mai napig megmaradt, s amelyet Magyar 
Bertalan lelkész már 1898-ban „figyelemre méltó fafaragványnak” nevezett. 

1805-ben szentelték fel az új templomot. Hossza 21, szélessége 9 méter 
volt. A torony azonban még hiányzott hozzá, így az építkezés tovább folyta- 
tódott. A napló egyik 1807-ben kelt bejegyzése szerint 202 forintot adtak ki 
„a torony tetejére való gombért s aranyoztatásáért” (nem akármilyen gomb le- 
hetett!), 1808-ban már a templom „bézsindelyezéséről” és a torony „félig el- 
végzéséről” van benne szó, 1810-ben pedig „a tornyot tökéletesen elvégezvén 
kőmíves maister urat egészen kifizették.” 

Ekkor még fazsindely került a templomra és a toronyra, de a gyülekezet 
jobbnak látta bádogtetőre kicserélni a tűzveszélyes fedelet. Megkezdődött is- 
mét a gyűjtés, 1841-ben a helység részéről Mészár János főesküdt beadott „a 
leendő torony tetejére” 400 forintot. Az ács- és bádogosmunkák 1845-ben 
kezdődtek meg s 1846. július 4-én fejeződtek be. Július 14-én tartották meg a 
torony felszentelését, amikor is a paplak udvarán „örömvendégség tartatott.” 
Hidi M. János volt ekkor a főbíró, Szanyi István a gondnok, Bara Mihály az 
egyházfi. Nyolc év elteltével a templom tetejére is bádog került. Gönczy Já- 
nos lelkész ezeket a sorokat jegyezte be a naplóba: „A fent írt lelkész tűz elle- 
nes fedelet, cserép fedelet ajánlt az egyháznak, de az akkori szószóló egyház- 
tagok közül különösen Benedek András, Nagy Hidi János a vaspléh fedelet 
ajánlván a népnek, a gondnok Szanyi Istvánnal a közönség ebben állapodott 
meg. Melyik lett volna célszerűbb? Az idő mutatja meg.” 

Mivel az 1760-as évek végétől fennmaradt a gyülekezet lelkészeinek teljes 
névsora, méltó, hogy róluk is megemlékezzünk. 1767-től 1770-ig Molnár 
István volt a lelkipásztor, 1770-től 1780-ig Turóci Sima Gábor, 1780-tól 
1789-ig Kis Márton, 1789-től 1790-ig Jánosi György, 1790-től 1805-ig Győry 
Mihály, 1805-től 1815-ig Horvát István, 1815-től 1820-ig Kalán János, 1820- 
tól 1845-ig Gönczy Sándor, 1845-től 1867-ig Gönczy János. 

Az 1797-től 1861-ig vezetett gondnoki naplóból sok mindent megtudha- 
tunk még a falu életéről. Tartalmazza például a főbíró és a gondnok, valamint 
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a többi elöljáró nevét. Az előbbi két tisztség viselőjének személye a század- 
fordulón többnyire évenként változott. 1797-ben Hete András, 1798-ban Mol- 
nár András, 1799-ben Sándor András, 1800-ban Tar András, 1801-ben Hidi 
Márton volt a község első embere, ugyanekkor Hidi Márton, Nyomó István 
(1798-ban, 1799-ben és 1800-ban), öreg Hidi Miklós töltötte be a kurátori 
tisztséget Ezekben az időkben a helységben volt még malombíró (Nyomó 
András), aki a malmok és a molnárok munkáját felügyelte, borbíró (ifjú Sza- 
nyi Márton) és pálinkabíró (Bíró István), akik a szeszes italok árusítására vo- 
natkozó előírások megtartásáért feleltek, erdei bíró (Hidi János), aki az erdő- 
használatot tartotta szemmel stb. 

Az egyház fő bevételi forrásai a következők voltak: a hívek adakozása, fa- 
eladás, makkeladás. A század elején még szegény volt az eklézsia, alig pár 
száz forinttal gazdálkodott, a 40-es évek elején viszont már több mint ezer fo- 
rint gyűlt össze a pénztárban, s ennek egy részét kiadták kölcsönbe 10–15 szá- 
zalékos kamatra. A dohány termesztését és a szeszes italok árusítását a század 
közepén szigorú rendeletek korlátozták. Erre mutat, hogy 1852-ben „némely 
lakosok által engedelem nélkül termesztett dohány árát a t. főszolgabíró úr el- 
koboztatta és az iskola számára adni rendelte.” Ugyancsak az iskola kapta 
meg „a meghatározott árnál feljebb mért ital árát.” 

A befolyt pénz nagy részét az egyház jótékony célra fordította. Rend- 
szeresen támogatta például a sárospataki, a debreceni, a pápai, a miskolci, a 
kecskeméti, a marosvásárhelyi, az udvarhelyi református iskolákat. A pataki- 
ak évente egy köböl gabonát kaptak. 1801-ben „az őri orosz templomra” ad- 
tak pénzt, 1802-ben „a Debrecen városban megégett szűkölködőknek”. Kel- 
lett a pénz továbbá az iskola, a paplak, a tanítói lakás fenntartására, különböző 
használati tárgyak beszerzésére (harangkötél, vaskályha az iskolába, zár a 
pinceajtóra stb.) – és bármilyen furcsa: italra. A kiadások közt gyakori tétel: 
„a kőhozóknak pálinkára”, „áldomásra pályinkáért adódott”, „napszá- 
mosoknak adódott pályinkára”, „a mester embernek 6 icce bor” stb. Év végi 
számadáskor mindig vettek pálinkát az egyház pénzéért, vizsgáztatáskor úgy- 
szintén: „gyermekek examentjek után 2 ittze bor – 16 krajcár”. Kimutatható, 
hogy inkább pálinkát ittak, mint bort, de időnként sörre is költöttek. 

Nem kevésbé tanulságos az egyház 1798 és 1832 között vezetett anyaköny- 
vében szereplő adatok elemzése sem.32 Kitűnik belőle, hogy ekkor még há- 
romszori hirdetés után eskette össze a pap a házasulandókat Az esküvők túl- 
nyomó részét januárban vagy még inkább februárban, esetleg márciusban, 
novemberben, decemberben tartották. Más hónapokban csak elvétve fordult 
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elő lakodalom. Az esküvők száma esztendőnként a húszas évekig többnyire 5 
és 15 között mozgott, később 20 fölé emelkedett. 

Mindenképpen meglepő, hogy ebben az időszakban sokan más faluból vá- 
lasztották párjukat. Századunkban úgy könyvelte el a környék Nagydobronyt, 
hogy lakói csak egymás közt házasodnak, és valóban ritka volt a vérfrissítés a 
hetvenes-nyolcvanas évekig. De nem a XIX. század elején! Ekkor a házasság- 
ra lépőknek hozzávetőleg egyharmada a környező falvak valamelyikéből vá- 
lasztott magának társat 1800-ban például a megesketett 14 párból 7 vegyes 
volt e tekintetben, 1804-ben az arány 11:6, 1807-ben 11:9, 1808-ban 16:9, 
1812-ben 14:6 volt A csúcsot az 1815. esztendő jelenti, amikor a nagydob- 
ronyi lányok és fiúk (összesen öten) mind más faluból való párral álltak az 
úrasztala elé. 1809-ben például a következő községekből kerültek ki azok, 
akik nagydobronyi vőlegénynek vagy menyasszonynak esküdtek örök hűsé- 
get: Bótrágy, Újfalu, Kisgejőc, Csomonya, Kisrát, Putkahelmec (3 legény, 3 
leány és 4 özvegy). 1808-ban: Kisgejőc, Baranya, Bótrágy, Csomonya, Nagy- 
lónya, Kisdobrony (4 legény és 5 leány). 1810-ben pedig: Som, Bótrágy, Cso- 
monya, Nagygejőc, Eszeny (összesen kilencen, valamennyi leány). 

A születések száma igen magas. A lélekszám még alig haladta meg az ez- 
ret, mégis 36-70 gyermeket keresztelt meg a pap évente. 

Sajnos magas volt a halálozási arány is. Általában 20–25 embert kísért a 
gyülekezet a temetőbe (a rendkívüli esztendőket nem számítva). És ezek leg- 
nagyobb részét a gyermekek tették ki. A halottak átlagos életkorát számolgat- 
va igen alacsony értéket kapunk: alig 20–24 évet. Közülük csak minden har- 
madik-negyedik érte meg a 40 évet. Amikor pedig járványok dúltak, úgy 
hullottak az emberek, mint ősszel a legyek. 

A vizsgált időszakban az 1802. évnek legrosszabb a halálozási statisztiká- 
ja: kereken 100-an haltak meg, vagyis minden tizedik ember! Ebből 8-an ér- 
ték el a 40. életévüket. A legtöbb koporsó az 1–6 évesek számára készült. Má- 
jusban 16, júniusban 39, júliusban 21 embert hantoltak el, de volt olyan nap, 
amikor 5, illetve 7 halottnak harangoztak (július 2. és június 14.). 

A következő gyászév 1810 volt 83 halottal. Márciusban 18-an, áprilisban 
26-an, májusban 19-en távoztak el az élők sorából, szinte valamennyien 6 év 
alattiak. 

1820-tól már a halál okát is megjelöli az anyakönyv, így bizonyossá válik, 
amit korábban csak sejthettünk: mikor pusztított járvány a faluban. 1820-ban 
a himlő szedte áldozatait (30 halott), 1825-ben, 1826-ban és 1829-ben a vér- 
has és a torokgyík (69, 39 illetve 47 halott), 1831-ben pedig a kolera (56 ha- 
lott). Máskor a halál okát jelölő rubrikában legtöbbször a következő bejegy- 
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zés fordul elő: „sinlődés”, „dagadozás”, „forró betegség”, „nyavalyatörés”, 
„idétlen” (azaz: koraszülött), „vénség”, „öregség”, „rendes halál”, „hirtelen”, 
„gyengeség”, „hagymáz” (azaz: tífusz vagy más, lázzal, önkívülettel járó be- 
tegség), „frász”, „vizi betegség”, „száraz betegség”, „pokol var”, „rothadás”, 
„kelevény”, „skarlát”, „gutaütés”, „fene”, „hurut”, „tályog”, „szélütés”, „ta- 
gok elesése”, „köszvény”, „esméretlen”. Egy kis túlzással azt mondthatjuk, 
hogy a felsoroltak közül csak a legutolsó halálokot tekinthetjük biztosnak, hi- 
szen a betegségek megállapítását nem szakemberek végezték. S e bejegyzé- 
sek közül sokat még az orvosnak is nehéz értelmezni, mert a „sinlődés” vagy a 
„tagok elesése” önmagában nem sok támpontot ad, arról már nem is beszélve, 
hogy a „rendes halál” minősítés egyaránt megtalálható hetvenöt éves ember 
és háromhónapos csecsemő neve mellett. 

A természetes népszaporulat mégis jelentős ezekben az években. Átlago- 
san 15–20-szal nőtt a lakosság száma esztendőnként, vagyis a 30-as évek ele- 
jén megközelítette az 1700-at. Az ingadozás persze igen nagy volt: a népsza- 
porulat 1821-ben 38, 1811-ben 37, 1820-ban 33, 1803-ban 32, 1826-ban 31. 
Ellenben voltak olyan esztendők, amikor a halálozások száma meghaladta a 
születésekét: 1802-ben 48-cal, 1810-ben 41-gyel, 1825-ben 10-zel. 

Figyelemre méltó jelenség, hogy a járványokra, tömeges halálozásokra a 
falu demográfiai robbanással válaszolt. Az 1802-es tragédia (100 halott) után 
1803-ban a születések száma 60-ra emelkedett az 1800. évi 44-gyel, az 1801. 
évi 36-tal és az 1802. évi 52-vel szemben. Az 1810. évi nagy veszteséget 
(83 halott) 1811-ben 72 újszülött követte (összehasonlításul: 1809-ben 38, 
1910-ben 42 gyermek jött a világra). 1825-ben 69-re rúgott a veszteséglista, 
de a rá következő évben már 70 újszülöttet keresztelt a pap (1824-ben 64-et, 
1825-ben 59-et). 

A népesedési adatokból ítélve a faluban már a XVI. században megalakul- 
hatott az első iskola, bár erre vonatkozó konkrét információnk csak a XVIII. 
század második feléből van. Tudjuk, hogy 1772-től 1780-ig Juhász Pál volt a 
kántor és a tanító, 1780-tól 1786-ig Szabó János, 1786-tól 1789-ig Málnási 
Sámuel, 1789-től 1801-ig Szabó Dávid. Azt is tudjuk, hogy 1799-ben az 
iskola épülete a falut kettészelő patak keleti oldalán állt, a Csomonyára vezető 
országút mentén (észak felől). 1801-től 1809-ig Szabó György, 1809-től 
1826-ig pedig Diós Ferenc okította a gyermekeket. 1820-ban a következő tan- 
tárgyakat tanították: „írás, olvasás, számvetés, vallás, a deák nyelvbe való be- 
vezetés”. Ekkor még csak az adta iskolába a gyermekét, aki akarta, illetve 
akinek volt rá pénze, de az egyház 1829-ben már sürgette az általános tankö- 
telezettség bevezetését. Gyümölcsöző munkát végzett a faluban az 1826 és 
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1855 között itt tanítóskodó Rásky András, aki Orémus Dániel lelkész feljegy- 
zése szerint az „írva-olvasást” saját kezdeményezésére Magyarországon első- 
ként tanította. 

A források hallgatnak róla, mi játszódhatott le Nagydobronyban a 30-as és 
40-es években. A korábbi esztendők rohamos gyarapodása után ugyanis a re- 
formkorban a lakosság számának hirtelen visszaesése következett be. Nagy 
Pál 1824–1825-ben már 1785 lakosról tudott (151 ház, 1731 református hívő, 
25 római katolikus, 22 zsidó)54, és az egyházi anyakönyv adatai alapján vég- 
zett számításaim is ezt az értéket valószínűsítik. Fényes Elek viszont 1844- 
ben mindössze 1171 emberről tesz említést: 1128 református, 19 görög katoli- 
kus, 18 római katolikus, 6 zsidó. („Külső gyümölcsösei szépek” – teszi még 
hozzá.)55 Közben háború nem pusztította a vidéket, jelentősebb járványt sem 
jegyeztek fel a történészek, így más magyarázat híján csakis valamilyen helyi 
tragédiát sejthetünk e jelenség mögött. 

A fennmaradt dokumentumokhoz hiába fordulunk az 1848–1849-es ese- 
mények nagydobronyi visszhangjának megismerése végett is. Amikor 1848 
őszén az ország a szabadságért száll síkra, itt a csomonyai határvitával vannak 
elfoglalva az emberek. Igaz, Lehoczky megemlíti, hogy „november 28-án 
dobronyi nemzetőrök is vonultak Munkácson át még pedig saját fogataikon 
Verecke felé s itt a városi hatóságoknál panaszkodtak, hogy sem ők sem lo- 
vaik élelemmel el nem láttatnak.”56 E katonák nevét azonban homály rejti, 
mindössze egyikükről emlékeznek meg a levéltári okmányok. Fennmaradt 
Hidi Miklós 48-as honvéd (született 1829-ben) azon beadványa, amelyben a 
honvédegylethez folyamodott 1897-ben segélyért, illetve nyugdíjért. Ebben 
leírja, hogy Nagydobronynak 1848 őszén 8-10 embert kellett kiállítani a se- 
reg számára. (A megfogalmazásból az tetszik ki, hogy nem önkéntesekről volt 
szó.) Mivel rá esett a sor, Beregszászba került, onnan pedig Munkácsra, ahol 
kiképzést kapott, és ellátták fegyverrel, ruházattal. 1849-ben Munkács várá- 
ban érte a kapituláció.57 Feltehetően róla van szó az egyház gondnoki naplójá- 
ban is az 1849. évi első bejegyzésben: „Hidi Miklós mozgó nemzetőr küldött 
az egyháznak 1 forint 15 krajcárt.” 

A Nagytemetőben nyugszik Zombory Antal 48-as honvédszázados, egyko- 
ri magyar királyi postamester, ő azonban a szabadságharc idején nem élt 
Nagydobronyban. 1826-ban született, és 1900-ban halt meg. Holló István ku- 
tatásai nyomán tudjuk, hogy a XIX. század 40-es éveiben Ung megyében ír- 
nokoskodott, mielőtt Kossuth katonája lett volna. A harcokban többször ki- 
tüntette magát, így gyorsan emelkedett a ranglétrán. Közkatonaként kezdte, s 
a szabadságharc leverésekor már százados volt. A megtorlás éveiből nincse- 
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6. kép. Zombory Antal 48-as honvédszázados sírja a Nagytemetőben. 1991. 
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nek vele kapcsolatos adataink, de a kiegyezés idején már uradalmi erdészként 
említik a Zemplénben. Nagydobronyba valószínűleg akkor került, amikor a 
hetvenes évek végén itt megnyílt a postahivatal, vagy néhány évvel később. 
Utódai, hozzátartozói nem maradtak a faluban. Sírját a KMKSZ, a lakosság, 
az iskolások gondozzák, március 15-én minden évben megkoszorúzzák. 

3. A XIX. század közepétől 
az első világháborúig 

A szabadságharc leverését követő eseményekről majd másfél évszázad táv- 
latából is hiteles feljegyzések maradtak ránk Hidi Ferenc egykori nagydobro- 
nyi községi bíró jóvoltából, aki összesen 25 éven át töltött be vezető tisztsége- 
ket a faluban (1881-től 1906-ig). Már gyermekkorában felfigyelt a vesztes 
háború után a parasztságra nehezedő súlyos terhekre, s önéletírásában vissza- 
emlékezik az adószedő katonákra meg a községben lakó zsandárokra, 
„mert akik az adót nem bírták, az 50-es és 60-as évek elején 2–3 katonát 
kellett tartaniuk addig, amíg az adót ki nem fizették”.58 Az emberek ekkor 
főleg az erdőből éltek: „Jártak ...a Nyírre, Nyíregyházára, Baktára, Kis- 
várdára, Nánára, Dorogra, Böszörménybe, vittek válót, kútdebent, hízóólat, 
almát, deszkát, ezeknek árából vettek élelmet a családnak és fizették az adót, 
mivelhogy a föld nem termett a víz miatt.” Amikor édesapja fakereskedésbe 
fogott, 1862-ben 15 évesen kormányosként maga is letutajozott egészen 
Szegedig. 

1863-ban olyan nagy szárazság volt, hogy a fakereskedők fája „a víz nem- 
léte miatt” otthon maradt. A következő évben viszont éppen emiatt volt jó ter- 
més, seregestül jöttek fel az alföldről a juhászok és a nyomtatók munkát vál- 
lalni. Az előbbiek nagyobb részben itt is maradtak, közülük való volt többek 
között Borbély István és Tóth János. 

1863-ban ismét ínség köszöntött a községre. „Gróf Schönborn a nagylucs- 
kai határtól... a kanyargós vizeket egy ágra véve egy új kanálison a nagydob- 
ronyi határszélig” vezette, sőt a falunak jó darabon magának kellett ásni a ma- 
ga sírját díjmentesen, parancsszóra. Ekkor kezdődtek még csak az árvizek! 
Kétszer is vetettek egy évben, mégsem arathattak, mert az áradások mindent 
elvittek. A jószág megmételyesedett az iszapos legelőtől és elhullott, így bor- 
júcsordát sem lehetett tartani. Ehhez jött még 1873-ban a kolera, mely igen 
sok embert elpusztított. Volt olyan nap, hogy nyolc temetést is tartottak. To- 
vább növelte az elégedetlenséget a tagosítás, „mely a legnagyobb lelketlen- 
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séggel ment végbe.” A földet főleg azok kapták, akik közel ültek a tűzhöz: a 
jegyző, az uradalom erdésze, Róth Benjámin nagybirtokos és mások. 

Folytatódtak tehát a szűk esztendők, amit betetőzött az 1881-es tífuszjár- 
vány és az 1883. október 16-i tűzvész, mely a fél falut elhamvasztotta. Az Al- 
végen – kevés kivétellel – mindkét sor házai leégtek, összesen 102 lakóépület 
vált a lángok martalékává a hozzájuk tartozó istálókkal, csűrökkel együtt. 
Gróf Schönborn Ervin már 1880-ban elérkezettnek látta az időt, hogy 100 má- 
zsányi kukoricát és több száz forintnyi könyöradományt osszon szét a lakos- 
ság között; segített a népen Róth Benjámin is.59 

1888-ban a falu vásártartási jogért folyamodott. Két vásárt még ugyan- 
abban az évben megtartottak, a további esztendőkben pedig már négyet- 
négyet. 

Az ötvenes-hatvanas években sem politikai, sem gazdasági téren nem volt 
megnyugtató a helyzet, érdekes módon a népesség mégis dinamikusan gyara- 
podott ebben az időszakban. 1857-ben Lehoczky adatai szerint Nagydobrony 
lakossága 1416 főt tett ki, 1863-ban viszont már 1876-ot,60 tíz évvel később 
pedig 2319-et (a lakóházak száma ekkor 334, a termőföld területe 6886 kat. 
hold).61 A 70-es években ismét hanyatlás következett be. Az 1880. évi össze- 
írás mindössze 2087 lelket regisztrál (ebből 46 római katolikus, 48 görög ka- 
tolikus, 1870 helvét, 123 izraelita; anyanyelv szerint: 12 rutén; a házak száma: 
299)62, aminek okát Lehoczky „a jólét folytonos csökkenésében, az ínséges 
évek és közelégületlenségben, a közerkölcsiség süllyedésében s főleg a véd- 
kötelezettségi szervezetben” látja. 

A lélekszám csak 1892-re éri el a húsz évvel korábbi szintet: 2311 fő. Eb- 
ből 16 német, 10 rutén, 45 római katolikus, 33 görög katolikus, 147 izraelita, a 
többi református. A házak száma 345.63 Újabb tíz év elteltével a helységnévtár 
2810 lakost említ, s külön számon tartja, hogy a Csíra rekeszben is élnek 6-an, 
a Hajdú rekeszben 11-en, a Róth-tanyán 20-an, a cigánytelepen 64-en, a kubi- 
kosok telepén 132-en. A lakóházak száma 475. Az első világháborút megelő- 
ző időkben a népesség eléri a háromezer főt, a házak száma pedig megközelíti 
az ötszázat. 

Nagydobrony a múlt század második felében még egyutcás település volt, 
de a lélekszám növekedése a falu fokozatos terjeszkedését vonta maga után. 
Az 1865-ben készült kataszteri térképen még csak az Alvég, a Felvég és 
Kucsárka rajzolódtak ki, illetve a Kisvégben található néhány lakóépület. 
Egy-egy udvarban egy vagy két ház helyezkedik el, ritka az olyan, ahol há- 
rom. Egészen más kép tárul elénk a község 1908. évi felvételi előrajzain. A te- 
lepülés kétdimenzióssá vált azáltal, hogy nemcsak észak-déli, hanem kelet- 
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2. térkép. Nagydobrony az 1860-as években 

nyugati irányban is megindult az építkezés, továbbá megjelent a Kistemető 
gyepes (utca), az Éger gyepes (utca), és a Nagytemető gyepesen is állt már 
egy ház. 

A fejlődés fontos jele, hogy 1870-ben megkezdődött a Csap-Munkács vas- 
útvonal kiépítése. Igaz, nem Nagydobronyon és Lucskán keresztül, ahogyan 
eredetileg tervezték, hanem Bátyú felé. 1879-ben postahivatal nyílik, kézbe- 
sítési köre: Ágtelek, Kisdobrony és Csomonya. Rövidesen takarékpénztár is 
létesül. Még 1874-ben telekhelyet vásárol a falu az uradalomtól községháza 
építése céljából. Hogy ezt ki tudják fizetni, a községi erdőből eladtak 4000 tő 
fát, s a befolyt összegből (36 ezer forint) nemcsak a vételárat fizették ki (4000 
forint), hanem a lakosság közt is tetemes összeget osztottak szét. 1889-ben a 
Braun család birtokát vásárolta meg a község, 1892-ben a Ligetet. Ennek 
anyagi fedezetét is a fa árából teremtették elő, és ismét szétosztottak a lakos- 
ság közt 20 ezer forintot. 

Amikor 1896-ban Hidi Ferencet bíróvá választották, első kötelességének 
„az elfoglalt gyepes utcák kimérését” tekintette. 24 telket adtak el 100 forin- 
tos áron, 5 évi részletfizetésre. „Kupás János ment ki legelőbb a gyepesre, mi- 
vel nem engedtek neki bent házat építeni. Sírva-átkozódva ment ki, a többiek 
pedig rohamosan szálltak kifelé...” – olvasható Hidi Ferenc feljegyzéseiben. 
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1902-ben a Róth család birtokát is megvette a falu. 1902–1903-ban Bátyú felé 
és Csongor felé a határszélig köves utat építettek. 

A jobbágyrendszer felszámolása után a lakosság helyzete igen lassan válto- 
zott meg. Jogilag a parasztok nem függtek már a földesúrtól, gazdaságilag vi- 
szont ki voltak szolgáltatva. A hatvanas évek közepén a legelőhasználat miatt 
voltak zavargások. Ezek nyomán 1868-ban – amikor az úrbéri rendezési és el- 
különítési per még folyamatban volt – megállapodás született a falu és Róth 
Benjámin földbirtokos, a munkácsi uradalom itteni birtokainak bérlője között 
arról, hogy a község Róth Benjámin és Braun Benjáminné juhai részére a Da- 
ranyó nevű helyen egy 300 hold területű legelőt elkülönít azzal a kikötéssel, 
hogy a juhok nem legelhetnek a község szarvasmarhái és sertései számára 
fenntartott területen. 

1873-ban aztán létrejött a régen várt egyezség az uradalom, illetve Nagy- 
dobrony község úrbéri viszonyban állott lakosai között „a telki állományú 
földek szabályozása s ezzel összeköttetésben a volt úrbéri kapcsolatból eredő 
viszonyoknak végleges rendezése iránt”.64 Ez a szerződés hosszú időre meg- 
határozta a falu és lakóinak életét, boldogulását. Mindenekelőtt kimondta 
ugyanis, hogy a Mária Terézia által kiadott urbáriumban rögzített jobbágy tel- 
ki állomány (1 hold belső telek, 20 hold szántóföld és 12 kaszás rét) „a jelen 
úrbéri rendelkezésnél is ...zsinórmértékül szolgál, és a földteher-mentesítés 
következtében immár felszabadulnak és a volt jobbágy teljes tulajdonát ké- 
pezőnek tekintendő”. Ily módon több mint 2500 holdnyi telki állomány és 
mintegy 1250 hold maradványföld került a parasztság kezébe. (A maradvány- 
földek jogi hovatartozása már korábban is vitatott volt, ezekért a gazdák 
most 11 forintot fizettek holdanként.) Az eddig is a falu tulajdonában lévő Da- 
ranyómegi és Felső erdő megmaradt a községnek, ennek használati jogáról 
Schönborn gróf „határozottan és örökre lemondott”. Rendelkezett a szerződés 
arról is, hogy a falu „temetőnagyobbításra” három hold földet kapjon, faisko- 
lának egy holdat, „vályogvető és tapasztóföldhelyül” szintén három holdat. 
„A község túlnépesedése miatt... a Csomonyára és a Kis Dobronyba vezető 
országútnak két oldalán 100 holdnyi mennyiségben... legfeljebb 200 gyepes 
telek fog kihasíttatni.” 

Ahhoz azonban, hogy a gazdák a saját tulajdonukba átment földeknek iga- 
zán hasznát vehessék, szükség volt még az árvizek megszüntetésére. Több 
forrásmű is említi, hogy a múlt század 80-as éveinek végéig a falu határában 
nem lehetett kiegyensúlyozott gazdálkodást folytatni, mert egy-egy nagyobb 
esőzés után a Latorca nyomban kilépett a medréből, és még az utcákat is el- 
árasztotta. Idős emberek elbeszéléseiből tudjuk, hogy ilyenkor a lakosság csó- 
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7. kép. Egyezség az úrbéli viszonyok végleges rendezéséről 1873-ban 
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nakokon közlekedett, s még a halottakat is csónakon vitték ki a temetőbe, 
amíg a víz le nem apadt. Ilyen körülmények közt a földművelés érthető mó- 
don nem fejlődhetett, az embereknek inkább az erdő nyújtott megélhetést. 
1885-ben aztán a nagydobronyiak és a kisdobronyiak küldöttséget menesztet- 
tek Budapestre a kormányhoz. Nagydobronyból Hidi Ferenc bíró és Bátyi Sá- 
muel, Kisdobronyból Nagy Lajos és Váci Sándor tanító utazott fel, hogy ki- 
eszközölje a Latorca-szabályozás megkezdését. Sikerrel: 1886-ban már hozzá 
is fogtak a munkához. „Ez lett Nagydobronynak és vidékének második meg- 
váltója, mert e nélkül Nagydobronynak el kellett volna pusztulni” – írta Hidi 
Ferenc. 

A századfordulóhoz közeledve a föld értéke egyre nőtt, s ez elősegítette a 
parasztság vagyoni tagozódását Az 1897. évi statisztika szerint a faluban 458 
volt a gazdaságok száma, vagyis ennyi család foglalkozott földműveléssel. A 
szarvasmarha-állomány elérte az 1340-et, s ez 8 kivételével mind magyar-er- 
délyi fajta volt A lovak száma: 346, a sertéseké: 1052, a méhcsaládoké: 161. 
Kecskét és juhot senki sem tartott.63 Századunk elején a zsellércsaládok szá- 
ma 189-et tett ki, 428-an éltek napszámból és alkalmi munkából. 129-en ipa- 
rosok, 9-en kereskedők voltak. 

Ebben az időszakban a nagydobronyiak tömegesen vándoroltak ki Ameri- 
kába, s ha ott megtalálták számításukat letelepedtek, vagy hazatérve itthon 
vásároltak birtokot az „amerikás” pénzen. 

Jellemző kordokumentum Magyar Bertalan lelkésznek az a beadványa, 
amelyet 1907-ben küldött a vármegyei közigazgatási bizottságnak a Daranyó 
megetti erdő ügyében. A falu nevében azt kéri benne, hogy a szóban forgó 
terület „vétessék ki az erdők törzskönyvéből, ne kellene befásítanunk, marad- 
na annak, amilyen célra ez a terület emberemlékezet óta használtatik: községi 
legelőnek”66 „Nagydobrony községének ez igen fontos érdeke! – szól az in- 
doklás. – Mert nálunk alig 10–15 embernek van 10-től 50 holdig terjedő föld- 
je. A legnagyobb rész egy-két holdat nemcsak, hanem egy-két vékást, igen 
sok még ennyit sem mondhat sajátjának. Élni pedig kell! Miből éljen? Kézi 
napszámjával annyit keresni, hogy abból családját egész éven kitartsa, köte- 
lezettségeit állam, község, egyházzal szemben teljesítse, nem bír. Jövede- 
lempótlás kell, s ez nálunk a marha- és sertéstartás. A községi legelőn a legel- 
tetési bér kevés, a legszegényebb ember is tart pár darab sertést és marhát. Ha 
azonban a Daranyó megetti erdőt, mely legelőterületül szolgál, be kell fásíta- 
ni, akkor Nagydobrony lakosságának nagyobb része kezébe veheti a vándor- 
botot és tarisznyát, s mehet magának új hazát keresni! ...Ha előterjesztésem 
figyelembe nem fog vétetni, ...Nagydobrony községe, mely 1885 előtt már az 
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8. kép. Magyar Bertalan lelkipásztor beadványa a vármegyei közigazgatási 
bizottsághoz a Daranyó megetti erdő ügyében 
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elpusztulás szélén állott a folytonos árvíz miatt, most midőn fejlődésnek in- 
dult, ha fejlődésének eszköze elvétetik tőle, ismét a legsiralmasabb helyzet- 
ben leend.” 

Nem tudni, mi lett a beadvány sorsa, de Magyarország 1911. évi gazdacím- 
tárának adatai arra engednek következtetni, hogy a Daranyó megetti terület 
megmaradt erdőnek, Nagydobrony helységnek ugyanis 254 holdnyi legelője 
volt ekkor, az erdők területe viszont meghaladta a 2200 holdat. A gazdacímtár 
szerint a faluban gazdakör és hitelszövetkezet (447 taggal) működött, Rozen- 
stein Dávidnak gőzmalma volt. Egyetlen gazdálkodó birtoka haladta meg a 
100 holdat: Reismann Hermané. 

A református gyülekezet életében a templom 1854. évi átfedése után né- 
hány évtizedig nem történt említésre érdemes esemény. 1886-ban még kijaví- 
tották és újrafestették a bádogtetőt, rövidesen azonban ismét új templom épí- 
tésére kezdték meg a gyűjtési. Ezt megelőzően 1894-ben két új harangot is 
öntetett az egyház. Egry Ferenc kisgejőci harangöntő készítette el őket, a na- 
gyobbiknak a súlya közel 8 mázsa, a kisebbiké 4 mázsa volt A szerződésben 
6 évi jótállást vállalt a mester. 

A templomépítés költségeire 1908-ban adakozott a gyülekezet. Volt, aki 
250–400 koronát ajánlott fel (mint például Bátyi Sámuel, B. Pinte József, 
B. Balog János, K. Badó Ferenc, Molnár János, Magyar Bertalan), de a több- 
ség csak 20–50 koronát tudott adni. A hívektől így mintegy 20 ezer korona 
gyűlt össze, az egyháznak 15 ezer koronája volt előzőleg, a község költségve- 
tése 40 ezer koronával járult hozzá a kiadásokhoz. A lebontandó templomban 
az utolsó vasárnapi istentiszteletet 1911. március 5-én tartották meg. Utána a 
padokat áthordták a lelkész csűrjébe, és ideiglenesen ott folyt az igehirdetés. 

Katona György sárospataki mérnök tervei szerint a régi templomból csak a 
torony maradt meg, a többi részét lebontották. Ez a munka március 8-tól 22-ig 
tartott. Az új alap ásásakor – az egyház levéltárában őrzött feljegyzések 
szerint – a földben sok emberi csontra bukkantak. Találtak továbbá lópatkót 
és gyöngyös tűket is. Magának az alapnak a lerakását április 3-án akarták 
megkezdeni, de aznap havazott, tehát csak 5-én délután láthattak hozzá. A to- 
vábbiakban is többször esett még a hó, ezért 16-áig „csak kapva-kapva dol- 
gozhattak a kőművesek”. Április 30-án tétetett le az alap záróköve, „ünnepé- 
lyességgel, a hívek jelenlétében.” A zárókő helye a délre eső kis toronynak az 
utcára néző legkiállóbb sarkán, majdnem a földszint magasságában van. Ez 
alá pléhdobozban egy légmentesen lezárt üvegben írást helyeztek el a templom- 
építés legfontosabb adataival. A lebontott templom fundamentumában is ke- 
restek valami hasonló írást, de nem találtak. 
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9. kép. Meghívó az 1912. évi templomszentelésre 
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Szeptemberre elkészült a fal, októberre a tető, s október 22-én ünnepélyes 
keretek között felkerült a gomb a torony tetejére. A belső berendezés azonban 
elhúzódott Mivel a csűrben télen hideg lett volna istentiszteletet tartani, a 
gyülekezet úgy határozott, hogy karácsonyra bemegy a templomba. 1911. 
december 25-én több mint 1200 ember élt úrvacsorával. 1912-ben a munkák 
tovább folytatódtak, egészen augusztus 25-ig, az ünnepélyes felavatás napjá- 
ig. A templomszentelésen Fejes István püspök és Németh Péter csongori lelkész 
mondott beszédet Ez alkalomból úrvacsoraosztást keresztelőt esküvőt tartottak, 
aranylakodalmasokat áldottak meg. Az úri vendégek részére az állami iskolák- 
ban, a falusiaknak pedig a paplak kertjében rendeztek táncmulatságot 

A gyülekezet lelkipásztorai voltak a tárgyalt időszakban: 1867-től 1868-ig 
Szűcs József helyettes lelkész, 1868-tól 1885-ig Németh Imre, 1885-től 1887- 
ig Tóth Lajos és Maksa József helyettes lelkészek, 1887-től 1892-ig Orémus 
Dániel, 1892-től 1893-ig Szabó István helyettes lelkész, 1893-tól Magyar 
Bertalan. 

Az egyházi iskola a XIX. század második felében a nehéz körülmények 
dacára tovább bővült. 1855-től már ketten tanítottak itt, és a gyermekeket 
1868-tól az addigi 4 helyett 6 osztályra osztották. A tanulók száma a 60-as 
évek végére jóval meghaladta a százat. Később, a 80-as évek elején a tanköte- 
les korú gyermekek száma kétszáz fölé emelkedett, ezért a megyei tanfelü- 
gyelőség az egyházat egy harmadik tanító foglalkoztatására szólította fel. Pénz 
hiányában azonban ennek nem lehetett eleget tenni. A tanítói lakás és az iskola 
1870-ben épült újjá, legnagyobb részben a község költségén. A gyermekeket két 
épületben helyezték el. 1855 és 1875 között két rendes tanítója volt az egyháznak: 
egyikük a fiúkat, másikuk a lányokat tanította. Jövedelmük azonban olyan kevés 
volt hogy egyikük kénytelen volt lemondani. Az egyház a tanító jövedelmét azzal a 
kikötéssel egészítette ki, hogy az maga köteles segédtanítót tartani, illetve fizetni. 

A kántortanítók munkájának gyümölcse mégis kezdett beérni. Az ebben az 
időben készült szerződéseket, jegyzőkönyveket a tanúk többnyire már saját 
aláírásukkal hitelesítik, nem úgy, mint a korábbi évtizedekben, amikor még 
csak kereszteket tettek a nevük után. 1880-ban a falu 2087 lakosából 851 tudott 
írni-olvasni (a 7 éven aluliakat leszámítva tehát gyakorlatilag minden második 
ember), ami jobb aránynak számított, mint a mezőkaszonyi járás átlaga. 

1895-től az egyházi iskola mellett már községi iskola és óvoda is működött. 
1902-ben a község megvásárolta a Róth-féle birtokot, s a rajta álló udvarházat 
iskolának ajánlotta fel. Így 1904-től az állam 5 tanerős iskolát létesített. Ide 
kezdetben csak az első-második osztályosok jártak, a többiek pedig a refor- 
mátus iskolában tanultak. 
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3. térkép. Nagydobrony századunk első évtízedének végén 

Az egyházi iskola tanítói 1855 és 1875 között Eperjessy Károly és Szent- 
imrey Ferenc voltak, 1875-től 1899-ig Szentimrey Ferenc oktatott egy segéd- 
tanítóval, 1899-től 1904-ig Sulyok János volt a tanító, 1904-től pedig Kapéry 
Ferenc, akinek szigorúságára még a mai öregek is emlékeznek. 

Az állami iskola első igazgatója Veres Mihály volt, utána Szabó Sándor kö- 
vetkezett. A közművelődést nagyban előmozdította, hogy Veres Mihály igaz- 
gatósága alatt megalakult az első olvasókör, mely népkönyvtárat is kapott. 
Később énekkar szerveződött, vezetői Veres Mihály, Kapéry Ferenc és Szabó 
Sándor voltak. 1913-ban Jankó Béla lett az állami iskola igazgatója, aki aztán 
az első világháborúban hősi halált halt. 

4. A két világháború között 

A háborús évek nem változtatták meg gyökeresen a falu lakóinak életét, 
bár a hadviselés terheit nyilvánvalóan nekik is viselniük kellett. A férfiak je- 
lentős részét mozgósították, igen sokan megjárták a harctereket, s hatvan- 
egyen haltak hősi halált. Amikor 1914 szeptemberének végén az orosz csapa- 
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tok a Kárpátokban betörtek Magyarországra, a háború szele Nagydobronyt is 
elérte. A község nagymértékben hozzájárult a csapatok ellátásához, s az idős 
emberek visszaemlékezései szerint az élelmiszert maguk szállították el szeke- 
reken a harcoló katonákhoz. 1917-ben a templom nagyharangját is rekvirál- 
ták. Darabokban engedték le a toronyból, hogy ágyút öntsenek belőle. 

1919. március 22-24-én a faluban megalakult a munkástanács. De a ta- 
nácshatalom mindössze április végéig tartott. Ennek a néhány hétnek jófor- 
mán nem maradt nyoma a nép emlékezetében vagy a levéltári anyagokban. 
Egyetlen jelentésből következtethetünk az akkori eseményekre, melyet Gaál 
Ferenc, a munkástanács titkára küldött a bereg megyei közellátási politikai 
biztoshoz március 31-én. A jelentés arról szól, hogy „a nagydobronyi mun- 
kástanács elkobzott 629 kilogramm lisztet a kisdobronyi Rozenstein Dávidtól, 
mert bebizonyosodott, hogy titokban Munkácsra akarta szállítani”. Gaál uta- 
sítást kér, kifizethetik-e érte a tulajdonosnak a maximális árat, és szétoszthat- 
ják-e a lisztet a rászorulók között.67 

Április végén az antanthatalmak belegyezésével román katonaság szállta 
meg a vidéket, így Nagydobronyt is. Hidi János, a község egyik elöljárója, 
akit 1923 és 1926 között, majd 1938 és 1944 között bíróvá választottak, nap- 
lójában így örökítette meg az akkori napok történéseit: „Községünkbe bejött a 
román lovasság, elvitt 39 zsák zabot és a piros csődört... Pünkösd első napján 
ismét eljöttek a román huszárok. A Hidirekeszből a szénát elvitték, és másutt 
is, ahol száraz szénát találtak, mind összeszedték. ...A rablások mindennapo- 
sak. Nappal csirkét libát, kenyeret, tejet, tojást erőszakkal elvisznek, éjjel pe- 
dig malacot és borjút rabolnak”. 

A község másik csődörét, a fehéret is elvitték, igaz, azért már 4500 koronát 
fizetett egy főhadnagy. A román hadsereg július 13-án vonult ki a faluból, az 
általa okozott kárt 832 631 koronára becsülte az elöljáróság. 

A román megszállást a csehszlovák megszállás váltotta fel. A faluba cseh 
hivatalnokokat neveztek ki, egyre több idegent telepítettek ide, ezért 1919. 
december 7-én a képviselőtestület a következő határozatot fogadta el: „Tekin- 
tettel arra, miszerint Nagydobrony község oly jogokkal rendelkezik, ami egy 
...beköltözött idegen egyénnek évek hosszú során keresztül nagy anyagi elő- 
nyöket biztosít ennélfogva ...a község jogaiban ilyen egyének csak azon 
esetben részesülhetnek, ha a községi pénztárba egyszer s mindenkorra 10 ezer 
koronát fizetnek be, vagyis jószágot csak külön díj mellett legeltethetnek, ár- 
veréseken részt nem vehetnek.”68 

A rendszerváltozás egyébként nem járt különösebb megrázkódtatással a 
nagydobronyiak számára. Mindenki élte tovább a korábbi életét, gazdálkodott 



[Erdélyi Magyar Adatbank] 
Móricz Kálmán: Nagydobrony 

57 
 

a saját földjén. A lakosság vagyoni rétegeződésében sem ment végbe számot- 
tevő átalakulás. A 20-as évek elején még megmaradt néhány nagybirtok, a va- 
gyonosabb gazdák 10–15 hektárnyi földdel rendelkeztek, a középréteg 5–10 
hektárral. 223 családnak volt 25 hektár földje, a lakosság egyharmadát kitevő 
szegénység pedig legfeljebb egy hektáron gazdálkodott.69 

Akinek kevés földje volt az napszámból, idénymunkából egészítette ki a 
család jövedelmét. Távolabbi vidékeken is ismertek voltak a nagydobronyiak 
szorgalmukról. Mindenféle munkához jól értettek. Kapálni, kaszálni, aratni 
jártak az uradalmakba. A faluban hónaposoknak nevezték őket. Idénymunká- 
ra egyébként már az első világháború előtti időkben is mentek a faluból, és ké- 
sőbb, a harmincas-negyvenes években sem tudták teljesen lekötni a helyi gaz- 
daságok az itteni munkaerőt. A hónaposok elsősorban a Nyírséget keresték 
fel, de vállaltak munkát máshol, például az Ipolyságban és Veszprém vidékén 
is. Egy-egy csoportban 20–30-an voltak, s az első ember szervezte, irányította 
őket. Ő kötötte meg a szerződést az uradalommal, és amikor elérkezett a kapá- 
lás vagy az aratás ideje, a férfiakból és nőkből álló csapat szekéren, énekszó- 
val indult útnak, hogy megkeresse a kenyérnekvalót. Néhány hét vagy hónap 
múlva jöttek aztán vissza a pézzel és a búzával, azt énekelve, hogy „Búzát vit- 
tem a malomba megőrni... ” Évente legalább százan próbáltak szerencsét a tá- 
volabbi vidékeken. A lányok közül néhányan haza se jöttek, ott találtak férjet 
maguknak. 

Alapvetően nem változtatott a parasztság helyzetén a nagybirtok államosí- 
tása és felosztása sem. Szántót vagy kaszálót vásárolni csak az tudott, akinek 
pénze volt, a szegények így hiába áhítoztak a föld után. 1924-ben a Zicher- 
mann-féle birtok ügye hozta lázba a falut. Hubácek, a nagydobronyi cseh 
csendőrőrmester ekkor azt jelentette feletteseinek, hogy a községben „nagy az 
elégedetlenség”. A szegények földre éhesen várják a nagybirtok felosztását. 
Tavaly még harmadában vagy felesben dolgozhattak, de az idén már ettől a 
lehetőségtől is elestek, mert Zichermanntól elvette az állam a föld egy részét. 
Az őrmester úgy véli, jó lenne, ha a kiosztásra kerülő földet a szegények kap- 
nák, mert különben lázadástól lehet tartani.70 

A földosztás kimeneteléről abból a panaszból nyerhetünk képet amelyet 
Papp Ferenc nyújtott be az ungvári hatóságokhoz. Ebben az áll, hogy az állam 
a Zichermanntól elvett földet (mintegy 300 hold) bérbe adta a községnek, az 
elöljáróság pedig a javát egymás között osztotta szét a szegényeknek csak azt 
adták, ami megmaradt. 4–4 holdat kapott a jegyző, az iskolaigazgató és a 
pénztáros, 2–2 holdat kaptak közel hatvanan olyanok, akiknek már volt leg- 
alább 5 hokijuk, a szegények – vagy harmincan – viszont csak 0,5–1 holdat kaptak.71 
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Az említett Papp Ferenc a kommunista pártszervezet titkára volt ebben az 
időben (1921-től, annak megalakulásától). A csehszlovák éra nem egészen két 
évtizede alatt Nagydobronyban főleg három pártnak volt jelentős a befolyása: 
a magyar kisgazdapártnak, az agrárpártnak és a kommunista pártnak. Radika- 
lizmusa ellenére ez utóbbi – a 20-as évek elejétől eltekintve – szabadon fejt- 
hette ki tevékenységét, és a lakosság szegényebb rétegei körében sok támoga- 
tója akadt. Az 1924. évi választásokon például több mint ezer, 1925-ben 528, 
1935-ben 564 szavazatot kapott. 1930-ban a falu vezetői a kommunisták kö- 
zül kerültek ki (a bíró Bakk Sámuel, az erdőbíró Kállai Szanyi Károly, a me- 
zőbíró Misák Ferenc volt). Május elsején felvonulást tartottak, rezesbanda kí- 
sérte a menetet, utána meg majális, táncmulatság következett. 

A harmincas évek elején, a gazdasági válság idején a nagydobronyiak hely- 
zete sem volt könnyű. 1931–1932-ban a hatóságok az ungvári járásban össze- 
írták azokat a családokat, amelyek segélyre szorultak. (Nagydobrony 1923 óta 
tartozott ehhez a járáshoz.) A faluban 672 család, összesen 3036 ember szere- 
pelt az „ellátatlanok” listáján,72 vagyis a lakosság túlnyomó többsége! Az ide- 
látogató Balogh Edgár szerint ekkor „csekély része a lakosságnak a 15–20 
holdas gazda. A többség itt is vagy törpebirtokos, vagy nincstelen... Jószágot 
tenyésztenek, ez különben a fő jövedelemforrása a nagydobronyiaknak. ...Ti- 
zennégy tenyészbikája van a községnek. A törpebirtokosok is, de főként a 
földtelenek, a távoli szőllőkbe járnak, vagy favágók, erdei munkások. ...Itt 
nincs maradékbirtok. Itt felosztották a földet. A Lónyay-féle grófi uradalomba 
jártak azelőtt felesbe dolgozni a nagydobronyiak. Az államfordulat után hat 
évre bérbe kapták ezeket a felesbe mívelt földeket. Egyszerre híre járt, hogy 
nem lehet többet vetni oda, másoké lesz a föld. A nagydobronyiak mégis be- 
vetették a földet. Vétek pusztán hagyni a szántót. Küldöttség ment Prágába, 
hagyják meg a nagydobronyiakat a bérletben, még csak három év járt le. Prá- 
gában minden rendbe jött, nem kell félni. «Mégis ránk ütköztek a legionisták. 
Meglepték a földet, s ráépítkeztek a vetésre...» – mondja egykedvűen a nagy- 
dobronyi ember.”73 

1935-ben a falu határában húzódó csatornák tisztítása-szélesítése nyújtott 
kereseti lehetőséget a napszámosoknak. Igaz, a töltésépítésen végzett megfe- 
szített kubikosmunkáért nem sok volt az a 15–18 korona. Emiatt sztrájkba 
léptek az ott dolgozók 1935 augusztusában, és sikerült felemeltetni a napszá- 
mot 10–20 százalékkal. 

Amikor 1938 novemberének első napjaiban az emberek a rádióból megtud- 
ták, hogy Kárpátalja visszakerül Magyarországhoz, kitörő lelkesedéssel fo- 
gadták a hírt. A házakat piros-fehér-zöld zászlókkal lobogózták föl, a haran- 
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got meghúzták, ünneplő ruhába öltöztek, a legények kokárdát tűztek a mel- 
lükre, úgy mentek a templomba, úgy fogadták november 10-én a bevonuló 
magyar csapatokat. Azok azonban ekkor még kénytelenek voltak megállni a 
falu csongori határánál, mert az első bécsi döntés a szomszédos magyar tele- 
pülésre nem vonatkozott. 1939 tavaszáig a nagydobronyiak erdőik és föld- 
jeik egy részét sem használhatták emiatt, és ha Munkácsra akartak menni, 
amely szintén Magyarországhoz tartozott, kénytelenek voltak kerülőt tenni 
Bátyú felé. 

1939. szeptember 1-jén Hidi János, a bíró, még azt írta be naplójába, „kitört 
a német-lengyel háború”. Nem sejthette, hogy ez a második világháború kez- 
detét jelenti. Csak azt jegyezte fel, hogy szeptember 23-ig több mint ezer te- 
herautó haladt át a falun Munkács és Bátyú irányából Csap felé. Ezek a mene- 
külő lengyel katonákat és családtagjaikat szállították Magyarországra. 

Ugyanebben az évben készült el a visszacsatolt területek nép-, földbirtok-, 
és állatösszeírása, amelyből képet nyerhetünk a község lakóinak társadalmi és 
gazdasági helyzetéről a csehszlovák érát követő időszakban.74 A népesség ek- 
kor 3978 főt tett ki. Mindössze 13 elvált ember élt a faluban. A közhiedelem- 
mel ellentétben már ekkor sem volt jellemző a sok (5–7) gyermekes család, 
egy-egy anyának átlagosan 2–3 gyermeke volt. Vallási szempontból a lakos- 
ság a következőképpen oszlott meg: római katolikus 76, görög katolikus 55, 
református 3535, evangélikus 2, görög keleti 0, izraelita 291, egyéb 19. A ma- 
gyarokon kívül 6 rutén és 28 egyéb anyanyelvű lakost vettek nyilvántartásba. 
Közülük hatan nem tudtak magyarul. A 6 évnél idősebb korú lakosság 12 szá- 
zaléka volt analfabéta, vagyis 410 ember, ami a járási átlagnál (15,3 százalék) 
jobb arányt jelent. Megjegyzendő, hogy ebben a számban a 6–7 éves gyer- 
mekek is benne foglaltattak, akik csak akkor kezdték el a betűvetéssel való is- 
merkedést. 

Az emberek legnagyobb része földművelésből élt. Az 1581 kenyérkeresőre 
2397 eltartott jutott. Őstermeléssel 1289-en foglalkoztak, iparral 137-en, 
kereskedelemmel 37-en, 38-an álltak közszolgálatban vagy voltak szabadfog- 
lalkozásúak, 44 napszámost tartottak nyilván, valamint 19 házicselédet. 
795-en birtokoltak házat vagy házrészt 670-en pedig földet. Kilencen rendel- 
keztek 20 kat. holdnál nagyobb birtokkal, 149-en 5–20 kat. holddal, 512-en 
ennél kevesebbel. A gazdák összesen 1867 szarvasmarhát tartottak (ebből 997 
tehén, 478 ökör), valamint 364 lovat, 636 sertést (ebből 63 anyakoca), 121 
juhot. 

Igaza volt tehát Csomár Zoltánnak, amikor a negyvenes évek elején azt ír- 
ta, hogy „sok szegény ember 1–3 holdacskából és napszámos idénymunkából 



[Erdélyi Magyar Adatbank] 
Móricz Kálmán: Nagydobrony 

60 
 

tartja fenn magát és népes családját. ...Nemcsak mezei földmunkához érte- 
nek, déli időben otthon fúrnak, faragnak, szekérkereket, kenderfonó guzslyot 
stb. készítenek, amelyeket a vidéken árusítanak. Ezenkívül téli időben a he- 
gyekben fakitermelésnél favágó napszámos munkát is végeznek... Tekintettel 
a nagykiterjedésű legelőkre, nagy a községben a szarvasmarhaállomány. Nem 
annyira fejőmarháik, mint inkább eladásra nevelt tulkaik vannak. A nagyszar- 
vú magyar marhát tenyésztik. Ezeken kívül sok sertést tartanak, mégpedig 
mangalicasertést, melyeket nagyszámban dobnak a piacra. Szarvasmarha- és 
sertéstenyésztésből pénzel az itteni lakosság. Sok libát, kacsát és tyúkot ne- 
velnek, de ezekkel kereskednek is, nyereségre vásárolják a környező falvak 
lakosaitól. Szekérszámra szállítják az apró-marhát a munkácsi és ungvári pia- 
cokra a hetivásárok alkalmával. ...A káposzta nagybani termesztésével is fog- 
lalkoznak, amelyet szekérszámra árulnak nemcsak a városi piacokon, hanem 
a környékbeli falvakat is elárasztják dobronyi káposztával, melyből szép be- 
vételre tesznek szert. Asszonyaik sok kendert vetnek és ebből folyólag sokat 
is szőnek.”75 A káposztatermesztés a második világháború alatt a nagydobro- 
nyiak fő bevételi forrásává vált. A katonaság számára hatalmas hordókban sa- 
vanyították a káposztát Igaz, egyik évben a kereslet hirtelen visszaesett s ak- 
kor a helybeli lelkipásztor segített a falun: személyes kapcsolatai révén 
elintézte, hogy a minisztérium felvásárolja a készleteket. 

Érdekes összehasonlításra adnak alkalmat a falu társadalmi viszonyait ille- 
tően Balogh Edgár és Stefán Miklós megfigyelései. Az előbbi a harmincas 
évek elején még úgy látja, hogy a lakosság egyes rétegei között nincs válasz- 
fal. „Szokott dolog, hogy különböző vagyonnal rendelkező szülők gyermekei, 
így gazdák és napszámosok gyermekei összeházasodnak.” Alighanem felüle- 
tesen ítélt illetve a szegényebb réteg véleményéből általánosított mert tíz év- 
vel korábban már az egész falut megrázó tragédiához vezetett egy nagygazda 
család rátartisága: lányuk öngyilkosságot követett el választottjával együtt, 
akihez a vagyoni különbség miatt nem engedték férjhez menni. (Erről részle- 
tesebben a népköltészetet tárgyaló részben szólok.) 

Jó tíz évvel Balogh Edgár látogatása után segédlelkészként töltött a faluban 
másfél esztendőt Stefán Miklós, és ő azt tapasztalta, hogy „a szülők minden 
esetben csak hasonló vagyoni helyzetben levő családokkal rokonosodnak 
össze, és gyermeküket a legszigorúbban eltiltják olyan más nembeli fiataltól, 
akinek szülei csak egy holdnyi birtokkal is kevesebbel rendelkeznek. E fő 
anyagi szempont mellett ...egyáltalában semmit nem számít az, hogy a még 
szinte gyermekségükben összekényszerített fiatalok vonzódnak-e egymáshoz, 
szívük szerint szeretik-e egymást. »...Idővel úgyis összeszoknak« – ez az ál- 
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10. kép. Az első világháborús emlékmű avatóünnepségén 1941-ben 

talános vélemény.”76 Persze Stefán is túloz itt-ott, például amikor azt írja, 
hogy a dobronyi családokra átlagosan négy gyermek jut (láttuk, hogy ez a 
szám 2 és 3 között volt), és abban is tévedett, hogy „más falu népének vére 
soha nem frissíti a talán ezer év óta önmagában nagy körben keringő ősi nagy- 
dobronyi vért”, hiszen az 1800-as évek első harmadára vonatkozó anyakönyvi 
bejegyzések ennek ellenkezőjét bizonyítják. Hogy azonban ez a vélekedés 
általános volt akkoriban, mutatja Csomár Zoltán ismertetése is, mely sze- 
rint a dobronyi ember arról híres, hogy csak a faluból nősül, és az idegent 
lenézi.77 

De visszatérve Stefán Miklós gondolatsorához: lehetetlen, hogy itt minden- 
ki vérrokona ne legyen egymásnak, és mégis milyen nagy éket ver a családok 
közé a vagyoni helyzeten alapuló büszkeség. „Mennyire le tudja nézni a négy- 
holdas a háromholdast, és mennyire különbnek tudja tartani magát az egyik 
nemzetségbeli család a másiknál, amelyik talán nem dicsekedhetik hasonlóan 
»előkelő« családfával. Még egy faluban sem tapasztaltam azt, hogy törpebir- 
tokosok ennyire rabjai lennének a túlfűtött „osztályöntudatnak”. ...A nagydob- 
ronyi törpebirtokos gazda szűkös anyagi viszonyaihoz mérve is kimondottan 
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kiskirálynak tartja magát, aki saját családi nemzetségének trónján ülve ural- 
kodik beláthatatlan magasságban a többiek felett.” 

Már tartott a második világháború, amikor 1941-ben ünnepélyes esemény 
színhelye volt a templomkert és a község főtere. A hadiözvegyek és hadiárvák 
kezdeményezésére még a cseh időkben gyűjtés indult az első világháború ál- 
dozatainak tiszteletére felállítandó emlékmű javára, az akkori politikai légkör 
azonban nem tette lehetővé az akció befejezését. Az avatóünnepségre így 
hosszú éveket kellett várni, de annak is eljött az ideje. A katonaszobor leleple- 
zésekor megjelent a falu apraja-nagyja, s szép beszédekkel, szavalatokkal 
méltatták az első világháborúban elesettek hőstettét. 

A falu számára hamarosan a második világháború is véres realitássá vált. 
A férfiakat a frontra vitték, aztán megjöttek a hírek az első halottakról. 
Amennyire tehette, a lakosság igyekezett enyhíteni a katonák megpróbáltatá- 
sain, szenvedésein. Az asszonykör tagjai a harctérről érkező és a községen 
átutazó sebesülteket étellel-itallal látták el. E célra három mázsa tésztát készí- 
tettek, pénzadományokat gyűjtöttek, más alkalommal dunnát-párnát ajándé- 
koztak a honvédségnek. 

Nemcsak a háború miatt fogyatkozott azonban Nagydobrony lakossága. 
1943. május 23-án mintegy háromszáz ember harangzúgástól kísérve indult új 
hazát keresni. Úticéljuk a felvidéki Losonc volt, ahol már 1941-ben tervbe 
vették, hogy református kisgazdákat telepítenek le az „egyházpusztán”. A 
nagydobronyi sok gyermekes, föld nélküli családoknak első osztályú egyházi 
földeket ajánlottak fel, lakhelyül pedig a Losonc környéki tanyákat. Az áttele- 
pülés megszervezésében jelentős szerepe volt Gönczy Pál nagydobronyi lel- 
kipásztornak, a beilleszkedés megkönnyítésében pedig Kövy Árpád és Bö- 
szörményi László losonci református lelkészeknek. A losonci egyháztanács 
1943. június 24-i ülésének jegyzőkönyvében már ez a bejegyzés szerepel: 
„A telepítési akció keresztülvezetése következtében... a gyülekezeti létszám 
eddig kb. 200-zal gyarapodott. Kilátás van azonban arra, hogy újabb telepe- 
sek költöztetésével ez a szám még gyarapodni fog.”78 

A losonci-dobronyi földművesek békés élete nem tartott sokáig. A Felvidé- 
ken a háború után ismét cseh éra következett, s az áttelepültek 1946 októberé- 
ben immár a kitelepítendők listájára kerültek. Ott kellett hagyniuk mindent, 
újra el kellett indulniuk, vagonokba zsúfolva, az ismeretlen felé. 24 családot 
Bakonyjákóra irányítottak, másik 24-et Nyíregyházára, néhányat máshová. A 
nyíregyháziak s a többiek szétszóródtak, beolvadtak környezetükbe, a ba- 
konyjákóiak azonban egy tömbben élve mindmáig megőrizték dobronyi ha- 
gyományaikat, jellegzetességeiket. Mint Szabó György bakonyjákói lelkész 
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beszámolt róla, a falut – mely Pápától kb. 25 kilométerre fekszik – annak ide- 
jén zömmel katolikus vallású svábok lakták, akik a református dobronyiakat 
kezdettől fogva idegeneknek, betolakodóknak tartották. Részben azért, mert 
az onnan ugyancsak kitelepített volksbundista sváb honfitársaik helyét, azok 
házait, földjeit foglalták el, részben a vallási ellentét miatt. A két népség kö- 
zött ma sincs túl nagy barátság. 

A legnagyobb, a legismertebb família a Szanyi család, de fennmaradt a Bá- 
lint, a Baksa, a Hidi, a Szilvási név is. Nyelvjárásukhoz sem lettek hűtlenek, 
bár némi dunántúli beütéssel beszélik. 

Egy évvel a losonci elvándorlás után újabb vérveszteség érte Nagydobrony 
lakosságát. Ezúttal a zsidókon volt a sor. 1944 márciusában szigorú parancs 
jött: valamennyüknek azonnal jelentkezniük kell az állami iskola épületében. 
A falu részvéttel kísérte elhurcolásukat, de a csendőrökkel szemben nem te- 
hettek semmit. Több mint kétszázan távoztak, közülük alig egy-kettő tért 
vissza a haláltáborokból. Akik a háború után hazalátogattak, azok se maradtak 
itt, mert házukat időközben másoknak adták, vagyonukat, földjüket hiába ke- 
resték. 

A református egyház a csehszlovák éra alatt zavartalanul működhetett; az 
első világháborút követően a hívek lélekszáma ismét gyarapodni kezdett. 
1923-ban a gyülekezet anyagi helyzete lehetővé tette, hogy a háború idején 
megsemmisült harang helyett egy ugyanolyat öntessenek Egry Ferenc kisge- 
jőci műhelyében. A harmincas évek elején a toronyba órát szereltek, mely év- 
tizedeken át pontosan mutatta az időt. Az óraszerkezeten talált felirat szerint 
Németországban gyártották, s a kisharanggal összekapcsolva hangjelzést is 
adott. A hetvenes években állt meg először huzamosabb időre, akkor – és még 
néhányszor – azonban Borbély János, a falu ezermestere meg tudta javítani. 
Legutóbb a templom 1989. évi tatarozásakor romlott el, azóta áll. 

1934-ben a községben ifjúsági konferenciát tartottak, mely a Kárpátaljai 
Református Egyház nagy ünnepe volt. 44 szekér hozta el a bátyúi vasútállo- 
másról a vendégeket. 

A két világháború között a vallásos nevelést nemcsak az egyházi iskola és a 
templom szolgálta, hanem a szeretetház is, amelyet a gyülekezet saját kezé- 
vel, saját erejéből épített fel. Az ifjúsági és leányköri összejöveteleket mint- 
egy 130 leány és 160 ifjú látogatta rendszeresen. 

Az őszi-téli időszakban tartott fonóestéken főleg az asszonyok gyűltek 
össze, hogy rövid imádság és bibliaolvasás után énekszó mellett végezzék ha- 
gyományos munkájukat. A gyermekek vallásos ünnepélyeken szavalatokat- 
énekeket adtak elő a termet mindig zsúfolásig megtöltő szülők, nagyszülők, 
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testvérek előtt. Stefán Miklós említett dolgozatában beszámol róla, hogy eze- 
ken a vasárnapi estéken egy-egy idősebb ember diktálásával és vezérletével 
nagyon régi eredetű vallásos énekeket énekelt a gyülekezet az egyes műsor- 
számok között. 

„Ezeknek az éneklőknek különben nagy és fontos szerepük van Nagydob- 
ronyban. Ha lehet így mondani, az éneklők egy különleges rendet alkotnak a 
gyülekezetben. Egy-egy családban apáról fiúra száll át ez az egészen rendkí- 
vüli „egyházi tisztség”. És apáról fiúra száll, jórészt szájhagyomány, megta- 
nulás útján a sok sajátságos vallásos ének szövegének és dallamkincsének 
tudománya is. Az éneklők főként vasárnap a délutáni istentisztelet után bizo- 
nyos sorrendet tartva éneklő összejöveteleket rendeznek a családi házakban, 
és így szabadon gyakorolhatják tudományukat a hívek kisebb-nagyobb 
csoportjának éneklésétől kísérve.” A szerző úgy véli, érdemes volna össze- 
gyűjteni ezeket a „teljesen népi eredetű vallásos énekdallamokat és strófákat”, 
mert „ősi értékeket” sejt bennük: „hátha akadna ebben a hagyományban egy 
pár olyan értékes darab, melyről kétségtelenül megállapíthatnák a szakava- 
tottak a magyar népi énekköltészet keveredéstől mentes ősi, tiszta aranyveretű 
fajsúlyát” 

Feltétlenül említést érdemel, hogy a 20-as években a baptisták száma je- 
lentős mértékben gyarapodott az addig szinte tisztán református lakosság 
körében. Az Amerikából küldött pénzen imaházat is építettek maguknak, 
amelyben az ötvenes években mozit rendeztek be az új hatalom emberei. Egy- 
másfél évtized után a baptista közösség lélekszáma erősen megfogyatkozott, a 
második világháború idején már a 20-at sem érte el. 

Az első világháború az iskola működésére nem volt különösebben zavaró 
hatással. A cseh államigazgatás megszervezése után azonban jelentős változá- 
sok álltak be, noha a tanítás nyelve a magyar maradt 1918-ban Gál János lett 
az állami iskola igazgatója, 1919-ben helyére Kopcsák Jánost nevezte ki a 
csehszlovák tanügyi hatóság, s utóbbi az újabb rendszerváltozásig töltötte be 
ezt a tisztséget Az egyházi iskola élén 1926-ban Kapéry Ferencet Dóka Ká- 
roly váltotta fel. 

1926–1927-ben a zsidó lakosság kérésére cseh tanítási nyelvű elemi iskolát 
nyitottak, mely közös igazgatás alatt állt a magyar iskolával. Az utóbbit is fejlesz- 
tették, a tanítók számát kilencre növelve. Ekkor 346 gyermek járt az iskolába. 

Az 1928–1929-es tanévben a tankötelezettséget a korábbi hat évről nyolcra 
emelték. Ekkor nyílt meg az első 7. osztály, a következő évben pedig a 8. 

1930-ban a tanulók száma elérte a 420-at. Mivel csak tíz pedagógus dolgo- 
zott összesen, az osztályok meglehetősen népesek voltak. 
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11. kép. Az iskola tantestülete és a falu vezetői 1937-ben 

Az 1930–1931-es tanévben orosz (ruszin) tannyelvű osztályt szerveztek 
azon telepesek gyermekei számára, akiket a cseh kormányzat a Zichemann- 
féle nagybirtokra akart telepíteni. Az iskolai év kezdetén az osztályban 20 
gyermek tanult, de mivel a telepesek hamarosan odébbálltak, a gyermekek 
száma négyre apadt. 

Az évtized közepén a tantestület 21 főre bővült. 2 pedagógus a cseh nyelvű 
osztályokat tanította, amelybe főleg zsidó gyermekek jártak, egy az orosz 
osztályt, amelynek 11 tanulója volt de közülük csak hárman voltak orosz 
(ruszin) anyanyelvűek. A tanulók összlétszáma 650–700 között változott. 
Ekkortájt indult a gazdasági iskola, amelyben a lányok kézimunkázást, a fiúk 
fafaragást tanultak. 

1938 novemberének elején a terület visszacsatolásával az iskolarendszer is 
a magyar tanügy normáihoz idomult 1939-től előbb Szabó József, majd Bura 
József helyettes igazgatóként látta el az iskola vezetését, aztán Ortó Józsefet 
nevezték ki igazgatóvá. 

Ebben az időben a református népiskolában a mindenkori 6. osztály tanult. 
(Eleinte csak a fiúk, aztán már a lányok is.) 1940-ben például ez 40 gyermeket 
jelentett. 

A negyvenes évek elejéig a falusi gyermekek nem gondoltak a továbbtanu- 
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12. kép. A Felvég látképe 1943-ban 

lásra. Elvégezték az előírt 6 vagy 8 osztályt – a jobb eszű gyermekeket esetleg 
polgári iskolába adták szüleik a négy elemi osztály után, hogy újabb négy éven át 
némi mezőgazdasági, háztartási stb. ismeretre tegyenek szert, illetve a három 
ismétlő osztályban mélyítsék el tudásukat áprilistól novemberig, heti 2–5 óra 
keretében –, aztán a lányok férjhez mentek, a fiúk pedig apjuk mellett gazdál- 
kodásba kezdtek. Csak az 1938-as visszacsatolás után szánták el magukat né- 
hányan, hogy tanítóképzőbe vagy gimnáziumba iratkozzanak, s pedagógusi 
pályára lépjenek. Az első ilyen diplomás szakember Hidi Ferenc volt, akit 
mindenki csak „Hidi tanítóként” ismert. Utána már többen folytatták tanul- 
mányaikat a Munkácsi Árpád Fejedelem Gimnáziumban és Ungváron, Nyí- 
regyházán, Egerben, Sárospatakon: Hidi János, Hidi András, Balog Ferenc, 
Őr Hidi János, Móricz Gábor, Balog József, Szanyi József stb., a lányok közül 
pedig Balog Erzsébet, Badó Borbála, Balog Ilona, B. Balog Erzsébet, Hidi Er- 
zsébet, Szanyi P. Mária stb. Többségük a háború miatt kénytelen volt abba- 
hagyni az iskolát. 
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5. A második világháborútól napjainkig 

1944 nyarán Nagydobronyban már hallatszott az ágyúdörgés a hegyeken 
túlról, repülőgépek húztak el naponta a falu fölött. (Minderre az idősebb kor- 
osztály jól emlékezik. S a kollektív emlékezetet megbízhatóbbnak tartom, 
mint a szovjet rendszer többnyire manipulált, a valóságot meghamisító írásos 
forrásait, ezért a továbbiakban inkább az előbbire támaszkodom.) Szeptem- 
berben megkezdődtek a bombázások is, a szovjet légierő Csapot támadta. Éjsza- 
kánként megjelentek az égen a Sztálin-gyertyák, hogy megvilágítsák az orosz re- 
pülőknek a bombázásra kiszemelt területet. A lakosságnak vasúti talpfákat 
osztottak ki, abból épített magának közös bunkert 2–3 család a kertben. Légiriadó 
idején félreverték a harangot, s az emberek elhagyták házaikat: vagy az erdőre, a 
rekeszekbe mentek ki, vagy a bunkerekben töltötték az éjszakát. 

Október vége felé a kisbíró kidobolta, hogy napokon belül ideér a front, 
meneküljön, aki tud, mert a hatóságok nem vállalhatnak felelősséget a polgári 
lakosság biztonságáért. Gönczy Pál, a falu lelkésze azonban maradásra szólí- 
tott fel mindenkit. „Mi itt születtünk, itt is fogunk meghalni.” – mondotta az 
embereknek. A magyar katonaság a templom melletti hídnál foglalt el védál- 
lást, a hidat aláaknázták, végül azonban – az emberek úgy tudják: a pap rá- 
beszélésére – harc nélkül visszavonultak, a hidat sem robbantották fel. Az 
oroszok ledobtak néhány bombát a falu határában, ezek azonban sem a lakos- 
ságban, sem a házakban nem tettek kárt. 

Huszonhatodikán éjszaka jelentek meg az első szovjet katonák. Mikor az 
emberek előjöttek a bunkerekből, már azt látták, hogy a Vörös Hadsereg el- 
foglalta a falut. Két német katonát találtak itt a szovjetek, azokat lelőtték. Az 
erdőn, a Kismakkosban is meghalt egy ember. Az ott rejtőzködő nagydobro- 
nyi család egyik férfitagját lőtték agyon a bevonuló orosz katonák. 

Míg Csapnál állt a front, a hadsereg egy hónapon át a községben tartózko- 
dott. Élelmezésének terhei a lakosságra nehezedtek. Amire a katonáknak 
szükségük volt, azt oda kellett adni: disznót, borjút, libát, burgonyát, búzát 
stb. Hivatalos adatok szerint a faluból 1945-ben 1368 mázsa húst, 510 mázsa 
kenyeret, 650 mázsa burgonyát, 1924 mázsa káposztát, 1750 mázsa szénát 
vittek el.79 

Az új rendszer új embereket állított a falu élére. Természetesen a kommu- 
nisták töltöttek be minden pozíciót, ők lettek a hatalom birtokosai. Mivel 
azonban képzettségük és adottságaik nem voltak a község ügyeinek intézésé- 
hez, arra kényszerültek, hogy igénybe vegyék a közösség tekintélyesebb tag- 
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jainak segítségét is. Ezeknek az időknek emlékezetes alakja volt Hidi Sándor, 
a falu komisszárja, akit az idősebbek ma is Picinyó néven emlegetnek. Úgy 
tartja a szájhagyomány, hogy a cseh megszállás idején tagja volt a kommunis- 
ta pártnak, majd az 1938-as visszacsatolás után a magyar hadseregbe jelentke- 
zett, s ott felelős tisztséget töltött be. Ezek után a szovjet rendszerben hamis 
papírokkal sikerült ismét magas beosztásba kerülnie, de egy-két év elteltével 
forró lett talpa alatt a talaj, s emiatt öngyilkosságba menekült. 

1943. november 18-án kihirdették a parancsot minden 18 és 50 év közötti 
férfi köteles azonnal jelentkezni háromnapi munkára a háború okozta károk 
helyreállítása végett. Csak az kapott felmentést aki kommunista volt, vagy 
aki az új hatalom szemében megbízhatónak számított. Közel négyszázan in- 
dultak el aznap fegyveres katonák kíséretében Szolyvára, a hírhedt haláltábor- 
ba, onnan pedig – már akik túlélték a járványos betegségeket az éhezést, a hi- 
deget – tovább Ukrajna és Oroszország belseje felé. A „háromnapi munkából” 
a legtöbb ember csak évek múltán került haza megrokkanva, megnyomorod- 
va, közel százan pedig sohasem látták többé családjukat. Vagyis többen pusz- 
tultak el lágerekben, mint a két világháború alatt a frontokon. (A második vi- 
lágháborúban 58-an haltak hősi halált.) Erről a tragédiáról jó negyven éven át 
beszélni sem volt szabad. 

Akik itthon maradtak, hihetetlenül nehéz körülmények között küszködtek a 
megélhetésért. Vitték őket helyreállítani a záhonyi Tisza-hidat, az ungvári re- 
pülőteret, lótetemeket temetni a csapi vasúti gócpontnál, később fát fuvarozni 
a hegyekbe. 1945 tavaszán a mezei munkákat, szántást-vetést jobbára idős 
emberek, asszonyok és gyermekek végezték. A terméssel azonban nem ren- 
delkezhettek, mert megkezdődött a kötelező beszolgáltatás. A falu vezetői 
megszabták, melyik családnak mennyi búzát, húst, tejet zsírt, tojást kell be- 
adni, és aki nem teljesítette, azt börtönnel fenyegették, bezárták a községháza 
pincéjébe. A vörös karszalagosok, az „önkéntes rendfenntartók” a kötelező 
beszolgáltatáson felül is bármikor elvihették a gazdáktól, ami nekik megtet- 
szett. Ráadásul megalakult a „rontó brigád”, amely lebontotta az ólak, csűrök 
egy részét, az emberektől elvették a szarvasmarhát, csak egy tehenük marad- 
hatott a családoknak. 

Közben pedig még az államkölcsönt is fizetni kellett minden évben. A taní- 
tóságot arra kényszerítették, hogy házról házra járva agitáljanak: mindenki 
sürgősen fizesse ki a megállapított összeget. Az nem számított, hogy nincs 
miből, hogy az utolsó tehenet is el kell adni a családtól, hogy a gyereknek nem 
telik csizmára. 

Az igazság kedvéért jegyezzük meg, hogy a fenyegetést és zsarolást nem 



[Erdélyi Magyar Adatbank] 
Móricz Kálmán: Nagydobrony 

69 
 

mindenkivel szemben vették egyformán komolyan. Elsősorban a korábbi 
nagygazdákat, a módosabb réteget sanyargatták, akiknek még a kezükben volt 
a föld. A szegényebbeknek többnyire békét hagytak. 

1946–1947-ben a 17–18 éves legények kerültek bajba. A községházára hí- 
vatták őket, ott egy papírt akartak aláíratni velük arról, hogy önként mennek a 
Donyec-medence szénbányáiba dolgozni. Katonának mint meghízhatatlano- 
kat nem sorozták be őket, de az új rendszer azt sem nézhette jó szemmel, hogy 
otthon maradnak. A többség nem írta alá a papírt, aki pedig elment, az is csak- 
hamar hazaszökött, és beszámolt róla, milyen embertelen körülmények közé 
került, micsoda bánásmódban volt része. Később már erővel is elvitték volna 
a fiúkat „Donbászra” vagy a szökevényeket a börtönbe, ha nem bújnak el a 
milicisták elől. (Néhányukat el is ítélték emiatt három évre.) Ezt az időszakot 
emlegetik az 1926–1929-es születésűek „a bujkálás” éveiként. Mindig ké- 
szenlétben voltak, hogy ha ugat a kutya, ha jönnek értük, ki tudjanak ugrani a 
hátsó ablakon. Nem aludtak vetett ágyban, hanem inkább kisebb csoportok- 
ban az ólpadon vagy kint az erdőn. Két-három évig még a mezőn is csak úgy 
mertek dolgozni, hogy közben állandóan figyelték a határt, nincs-e valami 
gyanús mozgás. Napközben a faluban nem mutatkoztak, csak este, akkor is 
késekkel-fokosokkal felfegyverkezve mentek a lányokhoz. 1949-ben aztán 
ritkultak a házkutatások, a rajtaütések, megszűnt az üldöztetés, ezek a fiúk is 
beilleszkedhettek a falu normális életébe. 

A lakosság és a község vezetői közötti ellentét időközben a kolhozosítás 
miatt éleződött ki. Ungváron kiadták az ukázt, hogy mielőbb meg kell szer- 
vezni a közös gazdaságot. A kommunisták és a kevés földdel rendelkezők 
nem ellenkeztek, a módosabb és tekintélyesebb gazdák azonban hallani sem 
akartak róla. Elkezdődött tehát a puhításuk. Este vagy éjjel agitátorokat küld- 
tek a nyakukra, akik már maguk is féltek, mert előfordult, hogy vasvillával, 
fejszével várta őket az állandó zaklatásnak kitett gazda. Aztán fel-felhívták a 
községházára az ellenszegülőket Fenyegették, ijesztgették, pincébe zárták 
őket. Ezzel a gyengébbeket sikerült megtörni. Belátták, hogy az ellenkezéssel 
csak bajt hoznak magukra és családjukra, sokáig úgysem tudják elviselni ezt a 
nyomást. S hogy a makacskodók lássák, mi várhat rájuk, 1948-ban úgyneve- 
zett kulákpereket konstruáltak. Öt gazdát törvénytelenül bíróság elé állítottak, 
és koholt vádak alapján 5–10 éves börtönbüntetésre ítélték őket. De nemcsak 
a kolhozosítás ellenzőit vitték el, bárki erre a sorsra juthatott, akire a hatalom 
emberei ráfogták, hogy a rendszer ellensége. 

A nagydobronyiak emlékeztek még 1944 őszére, a férfiak tömeges elhur- 
colására is, nem merték hát tovább feszíteni a húrt. 1948 tavaszán megalakult 
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az első kolhoz. Elnöke Porohnavec Miklós, párttitkára Molnár Ferenc lett. 
Tagjainak száma 51, területe 420 hektár volt. Ekkor azonban az emberek 
többsége még saját földjén gazdálkodott Ősszel elvetették a kenyérnekvalót, 
s tavasszal ígéreteket kaptak, hogy le is arathatják. Nyárra azonban megválto- 
zott a helyzet. Ungváron úgy döntöttek, hogy most már minden föld a kolho- 
zé, a termés is a kolhozt illeti tehát. Akik aratni próbáltak, azokat katonaság 
vette körül, összegyűjtötték őket a Kistemető utcában. A hírre a nép gyülekez- 
ni kezdett, s a járási pártbizottság emberét meg a milicistákat kis híján meglin- 
cselték. Innen a tömeg a központba vonult, ahol már a járási vezetőség és a 
katonaság fegyverei fogadták. A túlerő láttán a lakosság meghátrált, csak a 
klub ablakát törték be, ahol a megbeszélések folytak a falu vezetőivel.80 Négy 
embert emiatt is elítéltek, a gazdáktól pedig elvették a földet, a szekeret az 
igavonó állatot, és az egész határt kollektivizálták. 

Ennek a lázadásnak később nagy visszhangja lett a nyugati újságokban. 
Balla Gyulának, a budapesti Magyarságkutató Intézet munkatársának a jóvol- 
tából mára már Kárpátaljára is eljutottak azok a sajtóközlemények, amelyek 
kiszínezve és felnagyítva az eseményeket, drámai keretbe foglalva adták elő 
Nagydobrony pusztulásának rémtörténetét. A dobronyi legenda eredete való- 
színűleg Sulyok Dezső A magyar tragédia című könyvére vezethető vissza, 
amely 1954-ben jelent meg. Ebben olvasható bizonyos T. J.-nek az elbeszélé- 
se, aki akkor Belgiumban élt, és állítólag 1946 nyarán Nyíregyházán beszél- 
getett néhány nagydobronyi menekülttel. Ők számoltak be arról, hogy a dob- 
ronyiak megtagadták a termés beszolgáltatását, ezért a szovjet katonaság 
porrá bombázta a falut. Az ott élő több mint ötezer emberből mindössze ki- 
lencnek sikerült elmenekülnie. Nagydobrony megsemmisülésének legendáját 
1987-ben a Chicago és Környéke című lapban kissé módosított változatban 
Kocsis István is előadta, aki azt állította magáról, hogy ő nagydobronyi, és 
szemtanúja volt a bombázásnak. Szavai szerint apja a kommunisták közé tar- 
tozott, és kitette a vörös zászlót amikor 1944 őszén bevonultak a szovjet csa- 
patok. Azonnal megtették „polgármesternek”. Ő akkor 16 éves volt. Egy év- 
vel később elrendelték, hogy minden gabonát be kell szolgáltatni. Mivel a nép 
megtagadta a parancs teljesítését a katonaság lebombázta, a földdel tette egyen- 
lővé a falut. Neki szerencséje volt mert csodával határos módon életben maradt s 
később Szibérián át Japánba szökött. Néhány más változatban is él a történet, és 
fel-felbukkan a nyugati magyarság lapjaiban az utóbbi évtizedekben. Balla 
Gyula és Skultéty Csaba többször cáfolta ezt a legendát, dokumentumokkal 
alátámasztott közléseiket azonban a közönség fenntartásokkal fogadta. (Lásd 
Balla Gyula tanulmányát a Magyarságkutatás 1988. évi számában.) 
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1949-ben tehát két újabb kolhoz jött létre: a Dzerzsinszkij (elnöke Szanyi 
András) és a Komszomol (elnöke Géci Ferenc), amelyek 1950-ben egyesültek 
a harmadikkal Győzelem Kolhoz néven. Az emberek lassan beletörődtek, 
hogy nem tehetnek mást: a kolhozban kell dolgozniuk, hiszen föld nélkül, jó- 
szág nélkül mi mást is tehetnének? Ahhoz is hozzá kellett szokniuk, hogy a 
kolhozban nem a lelkiismeretes munkának van becsülete, hanem a látszat- 
munkának. Megjelentek a „szocialista vállalások”, aztán a „termelési élenjá- 
rók”, akik kitüntetéseket kaptak, akiket gyűlésekre küldtek, mert tudták, mit 
kell mondani, vagy hajlandók voltak felolvasni a kezükbe adott szöveget. Így 
emelkedett a termelés színvonala – papíron! – rohamosan, így hódítottak meg 
a földművesek és az állattenyésztők újabbnál újabb „célhatárokat”, miközben 
nemcsak a jószág éhezett, hanem az embereket sem tudta tisztességesen ellát- 
ni élelemmel a kolhoz. A közösben végzett munkából nem lehetett megélni. A 
díjazás olyan alacsony volt, hogy a kolhoztagok egész évi keresetükből egy 
hónapig sem tudták volna fenntartani családjukat. 

A helyzet a hatvanas években kezdett megváltozni, amikor a gépkezelők és 
az állattenyésztők már kiemelt díjazásban részesültek. A községben ugyan 
már a negyvenes évek végén megalakult a gép- és traktorállomás, a gépek 
azonban csak másfél-két évtized elteltével vették át igazán a földművesektől a 
munka oroszlánrészét. 1967-ben a kolhoznak még mindössze 18 traktora, 3 
gabonakombájnja és 15 tehergépkocsija volt. 1965-ben a gazdaság kezdett ál- 
lattenyésztésre szakosodni, s két év múlva mintegy 1400 szarvasmarhát (534 
tehenet), közel 800 sertést, 172 lovat és 1600 juhot tartott. Ha ezeket a számo- 
kat összevetjük az 1938-as adatokkal, azt látjuk, hogy a szarvasmarha-állo- 
mány a harminc évvel korábbi szintet alig érte el, miközben a lakosság lélek- 
száma közel hatszázzal emelkedett, s ráadásul a kolhozban megtermelt javak 
túlnyomó részét elvitte az állami beadás, a tervteljesítés. 

1976-ban a járási vezetés a nagydobronyi Győzelem Kolhozt egyesítette a 
kisdobronyi Bolsevik Kolhozzal. A mamutgazdaságnak így már 7263 tagja és 
7031 hektár földje lett Az állattenyésztés és gabonatermesztés mellett 
zöldségtermesztésre szakosodott. Erre a célra 500 hektár földet jelöltek ki. 
Hamarosan konzervgyár is épült, a termelésnek ez a nagyfokú koncentrációja 
mégsem váltotta be a hozzá fűzött reményeket. Gépek hiányában a tagság 
nem volt képes megbirkózni a növényvédelemmel, a betakarítással és az 
értékesítéssel, így az ágazat hatékonysága alacsony maradt. A hetvenes évek 
második felére a szarvasmarha-állomány elérte a 3500-at (a teheneké az 1400- 
at), a traktorok száma az 56-ot, a kombájnoké a 13-at, a teherautóké a 40-et. 
A termelés a nyolcvanas évek második felében jutott el a csúcspontjára. Az 
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1987–1988-as évek átlagában a tiszta jövedelem megközelítette az 1,3 millió 
rubelt, a tagok évi átlagkeresete pedig az 1800 rubelt (amely 600 rubeles nö- 
vekedést mutatott a tíz évvel korábbi szinthez képest). E sikerek ellenére az 
évtized legvégén a kisdobronyiak és a telekiek úgy határoztak, hogy mivel a 
járás már nem erőlteti tovább a Nagydobronnyal kötött „kényszerházasságot”, 
önálló gazdálkodásba kezdenek – vagyis kiváltak a Győzelem Kolhozból. 

Saját gazdasági rendeltetésű objektumain kívül a kolhoz – elnöke Balog 
Kálmán – a falunak többek között kórházat, iskolát, óvodát, utakat épített, 
hozzákezdett a kultúrház falainak felhúzásához, a gáz- és vízvezeték-hálózat 
lefektetéséhez. 

Ám menjünk vissza az időben vagy negyven évet, és vizsgáljuk meg, 
milyen volt a helyzet a háború után egyéb vonatkozásban. A rendszerváltást 
túlélt intézmények közül kétségkívül az egyház működött a legnehezebb kö- 
rülmények között. Az új ideológia könyörtelen harcot hirdetett a „vallási 
csökevények” ellen. Megtűrte ugyan a gyülekezetet, de működését minden te- 
kintetben korlátozni igyekezett. Egy ideig még harangozni sem volt szabad. 
Gönczy Pál lelkipásztor ellen koncepciós pert indítottak, csaknem egy évtize- 
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det töltött börtönben, illetve büntetőtáborban. Jól jellemzi azoknak az időknek 
a hangulatát, ezen belül a hatalom és az egyház kapcsolatát egy 1949 tavaszán 
kelt levél, melyben a Győzelem Kolhoz elnöke a vezetőség nevében utasítja a 
papot (lelkész elvtársnak szólítva!), hogy március 29-én korábban, azaz reggel 
öt órakor harangoztasson, és hirdesse ki a párt parancsát, miszerint április el- 
sejéig el kell végezni a tavaszi vetést.81 Vajon milyen tekintélye lehetett annak 
a vezetőségnek, amely a pap révén üzenget a kolhoz tagságának, hogy figyel- 
meztesse legelemibb kötelességére?! S a rövidke levél végén egy alig burkolt 
fenyegetés áll: aki nem teljesíti a párt és „a szovjet miniszter” parancsát, az 
számíthat a felelősségrevonásra. 

Az egyháznak, ha élni akart, meg kellett alkudnia, bizonyos mértékben ki 
is kellett szolgálnia az új hatalmat 1954 januárjában például a főesperes 
levélben szólította fel a nagydobronyi lelkipásztort, hogy a vasárnapi isten- 
tisztelet alkalmával el ne felejtsen megemlékezni „hazánk történetének nagy 
jelentőségű jubileumáról”, Ukrajna és Oroszország egyesülésének 300. évfor- 
dulójáról. 

Továbbá az egyház helyzetét a külső nyomás mellett belviszály is nehezí- 
tette. Nem szívesen teszem, de ki kell mondanom, hogy Nagydobrony népe a 
korábbiakban és a későbbiekben egyaránt – emberemlékezet óta – mindig haj- 
lamos volt a viszálykodásra, pártoskodásra. A gyülekezeten belüli ellentétek 
azonban sosem törtek ki olyan heves formában, mint az ötvenes évek köze- 
pén. Ekkor Csík József volt a község lelkipásztora, s amikor a régi pap, 
Gönczy Pál hazatért a fogságból, a falu két pártra szakadt. Az egyik az egyik, 
a másik a másik pap mellett kardoskodott. Hogy melyikük maradjon, a kér- 
dést titkos szavazással próbálták eldönteni. Hiába, mert mindkét párt választá- 
si csalással vádolta meg a másikat, az ellentétek csak tovább fokozódtak. 
Odáig fajult a dolog, hogy az emberek már-már kaszát-kapát emeltek egymás- 
ra. Testvérek, szomszédok, barátok veszekedtek naphosszat, s váltak halálos 
ellenségekké a papvita miatt. Igen sokan évek hosszú során át nem álltak szó- 
ba egymással, sőt még ma is számon tartják, ki volt annak idején Csík-párti 
vagy Gönczy-párti. Végül mindkét papnak el kellett mennie, hogy a békesség 
úgy-ahogy helyreálljon. 

Harminc év elteltével ismét hasonló helyzet állt elő, bár az indulatok ekkor 
nem csaptak olyan magasra. Főleg az asszonyok egy csoportja vitázott heve- 
sen arról, kell-e új pap vagy maradjon a régi. A presbiterek körében sem volt 
egyetértés, akadtak, akik a szűkebb vezetés leváltását követelték. Az 1987. 
évi templomtatarozás után nem sokára meg is tartották a választásokat, és új 
presbitérium alakult. 
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14. kép. A Csongor gyepes az 50-es évek végén 

Az iskola és az egyház kapcsolata a szovjet rendszer idején teljesen meg- 
szakadt. A gyermekeknek kötelező volt belépni az úttörőszervezetbe (de ezt 
megelőzően már mint októbristáknak is viselniük kellett a vörös csillagot), az- 
tán a Komszomolba. A kommunista párt irányítása alatt álló, annak ideológiá- 
ját követő ifjúsági szervezetek tagjainak nem volt szabad templomba járni. 

A front átvonulása idején 1944 őszén természetesen szünetelt a tanítás, az 
iskolában a Vörös Hadsereg kórházat rendezett be. 1945 januárjában még a 
régi tantervek szerint, a régi tantestülettel folytatódott az oktatás, 1946 január- 
jától viszont már az új követelményeknek megfelelően szervezték meg – ak- 
kori szóhasználattal – a magyar tannyelvű, 7 osztályos, nem teljes középisko- 
lát. Ez lett a vidék első magyar tanítási nyelvű iskolája. Az épületek ekkor 
még magukon viselték a háború nyomait. Az autók és a harckocsik az iskola 
környékét feldúlták, a kerítéseket, a fák egy részét kidöntötték. Alapos felújí- 
tásra, környezetrendezésre volt szükség. A nagyjavításra 1946 nyarán került 
sor. 1953-ban a hétosztályos iskolát tizenegyosztályos középiskolává szer- 
vezték át, ez lett az első falusi magyar középiskola Kárpátalján. Ugyanebben 
az évben a magyar osztályok mellett már párhuzamos orosz tannyelvű első 
osztályt is indítottak. 
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A középfokú oktatás megszervezése nagyrészt Csengeri Dezső, akkori is- 
kolaigazgató érdeme. Az első érettségi vizsgát tett osztályt 1956-ban bocsá- 
tották ki. A nagydobronyiak mellett kisdobronyiak, telekiek, csongoriak, 
szürtiek, eszenyiek is tanultak itt az első időkben, az egész ungvári járásból 
ide jártak a továbbtanuló magyar gyerekek. Az iskolának internátusa (kollégi- 
uma) volt, a más faluba való tanulók egy része pedig házaknál lakott albérlet- 
ben. Az internátus 1961-ben szűnt meg, amikor ideiglenesen ide költöztették 
át a kórházat. 

A hatvanas-hetvenes években az iskolát négy épületben helyezték el: a 
„nagy iskolában”, amely a magyar és a cseh érában is állami iskolának adott 
otthont, a „kis iskolában” vagy „Dóka-iskolában”, ahol korábban az egyházi 
iskola működött, a „kórházudvaron”, amely eredetileg papiak volt, a háború 
után kórház lett, és az „intriben”, az egykori csendőrparancsnokság, a későbbi 
internátus épületében. 1976–77-ben a kolhoz új iskolát építtetett a falunak. A 
típusterv szerint 900 férőhelyesre készült, de a tanulók létszáma ekkorra már 
az ezret is elérte, a pedagógusoké pedig 70–80-ra rúgott. Szűkösen fértek csak 
el a modern, lapos tetős épületben, de nem ez okozta a legnagyobb bajt, ha- 
nem az, hogy az átadás után sorra előjöttek a tervezők és építők mulasztásai- 
nak következményei. A fűtés folyton akadozott, téli hidegben nagykabátban 
folyt az oktatás, sőt volt úgy, hogy emiatt fel kellett függeszteni a tanítást rö- 
videbb-hosszabb időre. A tető beázott, a vécét nem lehetett használni, az abla- 
kok szeleltek, a pincében állt a víz... A vízvezeték- és a fűtőrendszert több- 
ször át kellett alakítani, s jó tíz évvel az épület átadása után az illetékesek úgy 
döntöttek, hogy hagyományos tetőt kell ráhúzni, csak így lehet megszüntetni 
a beázást. 

Amikor az új iskola elkészült, a régiben iskolaközi tankombinát nyílt. Itt 
nemcsak a helyi gyermekek számára tartottak munkaórákat, hanem a kör- 
nyékbeli magyar iskolák tanulói is itt részesültek „termelési oktatásban”. 
Földművelést, állattenyésztést, szabást-varrást tanultak, megismerkedtek a 
traktor és a gépkocsi szerkezetével, vezetésével. Az oktatásnak ez a formája 
azonban nem váltotta be a hozzá fűzött reményeket, ezért a tankombinát 
1991-ben megszűnt. 

Az iskolában folyó nevelőmunka jellege is megváltozott a kilencvenes 
évek elején. Mihelyt megszűnt az ideológiai kényszer, s a templomban meg- 
indult a hitoktatás, az úttörő- és a komszomolszervezet magától feloszlott. 
1991-ben már orosz első osztályt sem nyitottak, mert a szülők belátták, hogy a 
magyar gyermekek anyanyelvükön tudják legjobban elsajátítani a tananyagot, 
és senkiből sem lett miniszter, aki korábban orosz osztályt végzett. 
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15. kép. A nagydobronyi Gyöngyösbokréta a 30-as évek közepén 

Most 958 tanulója és 75 pedagógusa van a Nagydobronyi Középiskolának. 
Évente 90–110 gyermeket íratnak be az első osztályokba. 

Az iskola igazgatói 1945 után: 1949-ig Ortó József, 1950-ig Sponták János, 
1951-ig Galina Lavuskina, 1963-ig Csengeri Dezső, 1978-ig Papp Ilona, 
1981-ig Bakos Ilona, 1985-ig Ember Balázs, 1990-ig Nagy Sándor, azóta 
Orosz Ildikó. 

A háború után az állami óvoda az ötvenes évek elején újította fel működé- 
sét. Később bölcsőde is alakult, de nemrég bezárták, illetve nagyobb gyer- 
mekek számára alakították át. Így most a két óvodában összesen 183 gyer- 
meket tudnak elhelyezni. (Vezetőjük Anna Szkubenics, illetve Szanyi-Szabó 
Mária.) A meliorációs építővállalat még egy óvoda létesítését vette tervbe. 

Művelődési életről tulajdonképpen a harmincas évektől kezdve beszélhe- 
tünk. A cseh megszállás idején már olvasókör és ifjúsági kör működött, ame- 
lyek színdarabokat tanultak be és adtak elő, énekkarok és zenekarok léptek fel 
egy-egy ünnepélyen. Nagydobronyban is megalakult a Gyöngyösbokréta, 
amely a helyi lakodalmi népszokásokat vitte színpadra. 1938 és 1944 között 
még inkább fellendült a színjátszó mozgalom, s a háború után ezt a hagyo- 
mányt folytatva pezsdült meg újra a falu művelődési élete. A mozgalom veze- 
tői közül elsősorban Nyitray Bélának, Hidi Ferencnek és Köröskényi János- 
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nak a nevét kell megemlítenem, de tevékeny részese volt Pataki Dezső, Csen- 
geri Rózsa, Kiss Tibor és felesége, Kösröskényi Jánosné, Nagy Béla, Med- 
vigy (Balog) Ilona, Benedek József, Szilvási Sándor, Molnár T. János, Szanyi 
M. Ferenc, Hete Béla, Badó Erzsébet és sok más fiatal is. A színdarabokat – 
népszínműveket – elsősorban Nyitray Béla tanította be. A falusi közönség íz- 
léséhez igazodó darabok voltak ezek, amelyekkel a szereplők bejárták az 
egész környéket: Bátyút, Bakost, Szernyét, Dercent, Salamont, a két Gejőcöt, 
Palágykomorócot... Télen szánon, nyáron szekéren, vonaton vagy épp gyalog 
tették meg az utat Vitte-hajtotta őket a lelkesedés. Hidi Ferenc és Köröskényi 
János Heves és Havas címmel szatirikus párbeszédeket írt, illetve adott elő, 
jellegzetes figurájukat ma is emlegeti az idősebb és a középnemzedék. Ének- 
kar, tánccsoport mindig volt az ötvenes-hatvanas években. 

A televízió térhódítása és a pedagógusok visszahúzódása azonban az ama- 
tőr színjátszás elhalásához, a kultúrmunka elszürküléséhez vezetett. A hatva- 
nas évek második felében már ritkulni kezdtek az előadások a művelődési 
házban, a korábbi lobogást csak alkalomszerűen követte egy-egy fellángolás. 
Elsősorban Badó Erzsébet köré tömörültek ekkor a fiatalok, aki több színmű- 
vet írt a műkedvelők számára, és színrevitelükben maga is tevékenyen részt 
vett. Első darabját, melynek címe Az árva otthonra talál, a hatvanas évek ele- 
jén mutatták be, majd az évtized közepén követte ezt a Ki hordja a kalapot? 
az ungvári egyetem magyar szakos diákjainak előadásában. Rövidesen elké- 
szült a Májusi fény című egyfelvonásos is, melyet azóta többször felújítottak 
Nagydobronyban. A szerző legismertebb darabja alighanem A kosár, mert ezt 
a nyolcvanas évek elején közölte a Kárpáti Igaz Szó, így több kárpátaljai ama- 
tőr színjátszó csoport műsorára tűzhette. A Felnőnek a fiatalok című háromré- 
szes mű közel tíz éve vár bemutatásra. Badó Erzsébet nevéhez fűződik még a 
nagydobronyi népszokások – a Fonó, a Lakodalom stb. – színpadra vitele. 

Nem sokkal az 1944–45-ös rendszerváltás után a baptista imaházban mozit 
rendeztek be. Két-három évtizeden keresztül nagy népszerűségnek örvendett. 
A nyolcvanas években már megcsappant látogatóinak száma, mert megjelent 
a konkurencia: a videó. A nyugati fantasztikus és akciófilmek teljesen háttér- 
be szorították a moziban vetített szovjet alkotásokat. 

A községi könyvtárban jelenleg közel 16 ezer kötet található. A korábbi 
évek „internacionalista” kultúrpolitikájának tudható be, hogy ennek legfeljebb 
egyharmadát teszi ki a magyar nyelvű irodalom. Amióta a helyi könyvesboltba 
nem érkezik magyarországi áru, a könyvtár látogatottsága ismét megnőtt. 

„Miközben e sorok íródnak, már rakják is az új, 500 férőhelyes klub, job- 
ban mondva kultúrház alapjait” – számolt be a falu életéről 1967-ben a Nagy- 
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dobrony emberközelből című könyv egyik szerzője. Azóta közel negyedszá- 
zad telt el, de a kultúrpalota még mindig épül. Jelenleg már a falaknál tarta- 
nak... A régi művelődési ház pedig düledezik. 

A központban három emlékmű áll. Az első világháborús katonaszobor 
1941-ben került a templomkertbe, de ott nem sok nyugalmat talált. Kijelölt 
őrhelyén összesen még egy évtizedet sem töltött az avatóünnepség óta eltelt 
ötven esztendő alatt. Az új hatalom kiszolgálóinak 1944 őszén szemet szúrt a 
szuronyos-rohamsisakos magyar katona. Ledöntötték. Hogy kik és mikor – a 
rettegés légkörében nem nagyon mertek kérdezősködni a falubeliek. Örültek, 
hogy a temetőben legalább felállíthatták az összetört-megcsúfolt kőkatonát, a 
templomkertben pedig megmaradhatott a talapzat az elesettek névsorával. Év- 
tizedeken át bántotta őket a szobor hiánya, többször indítványozták a vissza- 
helyezését. Ennek csak 1989-ben érkezett el az ideje. Amikor karácsony előtt 
néhány nappal a KMKSZ tagjai felállították a szobrot eredeti talapzatára, a 
bámészkodók csak tisztes távolból merték szemlélni az eseményeket, míg a 
tanácselnök személyes jelenlétével nem legalizálta az akciót... 

A második emlékmű a falu központi helyén áll. Az obeliszk tetején ötágú 
csillag, alul egy dátum: 1944. október 26. Állami pénzen épült. Felállításának 
évét senki sem jegyezte fel... 

A harmadik – a templomkert félreeső sarkában – az 1944 novemberében 
elhurcolt férfiaknak és a második világháború áldozatainak állít emléket. A 
KMKSZ kezdeményezésére, közadakozásból létesült. 1991. november 3-án 
több száz nagydobronyi vett részt az avatóünnepségen, melyen Forgon Pál re- 
formátus püspök és Balog János lelkész tartott gyászistentiszteletet, Orosz Il- 
dikó mondott ünnepi beszédet, Pinte Ferenc emlékeztett a lágerben töltött 
évekre, Badó Erzsébet saját versét szavalta el, felcsendült a Szózat és a ma- 
gyar Himnusz... 

A művelődésről szólva még két nevet nem hagyhatok említés nélkül: a 
Csengeri Dezsőét és a Hidi Endréét. Csengeri Dezső ugyan nem volt nagy- 
dobronyi születésű, de itt élte le élete javát, 1951-től 1963-ig iskolaigazgató- 
ként, később – 1982-ben bekövetkezett haláláig – tanárként. Több tan- 
könyvet, színdarabot írt, s három önálló kötete jelent meg. Jó pár novellájában 
Nagydobronyban szerzett élményeit dolgozta fel, a nagydobronyi embert ele- 
venítette meg. Hidi Endre keramikusként írta be nevét a kárpátaljai magyar 
kultúra könyvébe. Népi ihletésű vázái, tálai, figurális kompozíciói területszer- 
te ismertté tették alkotójukat, számos kiállításon kivívták a szakmabeliek elis- 
merését. 

A Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség nagydobronyi szervezete 1989 
 



[Erdélyi Magyar Adatbank] 
Móricz Kálmán: Nagydobrony 

79 
 

 
16. kép. Az 1944 őszén elhurcolt férfiak és a második világháborúban 

elpusztultak emlékművének avatóünnepsége 

őszén alakult meg. Elnökévé Orosz Ildikót választották, s tagja lett még az 
elnökségnek Balog János és Hidi László. Pénztáros: Molnár Jolán. 1992-től 
Hidi László az elnök. Tagjainak száma meghaladja az ötszázat. Jelentős 
szerepe volt az első világháborús emlékmű visszaállításában és az 1944 őszén 
elhurcoltak emlékművének felállításában. Minden évben megszervezi a ma- 
gyar nemzeti ünnepek méltatását, magyarországi előadóművészeket hív meg 
vendégszereplésre, magyar nyelvű helységnévtáblát helyezett el a faluba 
vezető utak mentén. Legutóbb az utcanevek felülvizsgálatát, a régi nevek 
visszaadását kezdeményezte a községi tanácsnál. 

Nagydobrony 38 utcájának 1250 lakóházában 1991. január elsején 5745 
ember élt. Rajtuk kívül még 171 olyan lakosa volt a falunak, aki ideiglenesen 
nem tartózkodott a községben: a hadseregben teljesített katonai szolgálatot, 
főiskolán tanult, idénymunkára utazott stb. A népesség túlnyomó része ma- 
gyar. Cigányok körülbelül 320-an laknak itt, oroszok, ukránok, ruszinok 
együttvéve több mint 250-en. A szláv lakosság száma állandóan növekszik, 
mert a betelepülés erősödő tendenciát mutat. Ez a folyamat a háború után in- 
dult el, és főleg akkor kapott lábra, amikor a negyvenes évek vége felé gép- és 
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17. kép. A Felvég a toronyból nézve. 1991. 

traktorállomást alakítottak, majd 1960-ban létrejött a meliorációs építőválla- 
lat. Szakemberekre volt ugyanis szükség, és ezeket a szakembereket legin- 
kább a szláv lakosságú járásokból, vidékekről hozták. A vállalat vezető appa- 
rátusába azóta is csak elvétve kerül be egy-egy helyi magyar ember. (Jelenlegi 
igazgatója Ivan Resko.) A betelepülők számára vállalati pénzen munkás- 
szállót és lakásokat építettek, a friss diplomások így szívesen jönnek ide dol- 
gozni az ország különböző vidékeiről. Bár a természetes népszaporulat sem 
lebecsülendő, a falu népessége inkább a betelepülők révén gyarapszik. 

A meliorációs építővállalat közel kétszáz embert foglalkoztat. Munkalehe- 
tőséget nyújt még a helybelieknek a Munkácsi Teherforgalmi Vállalat nagy- 
dobronyi gépkocsitelepe, ahol több mint félszázan dolgoznak. (Vezetője Sán- 
dor József.) Az erdészet az Ungvári Erdőkombinátnak van alárendelve, ez 38 
embernek ad munkát. Az erdőhivatalban sem helybeliek töltik be a vezető 
tisztségeket. (Főnöke Volodimir Vojtovics.) 

Az utóbbi időben a munkaerőpiacon a hiány és a fölösleg jelei egyszerre 
tapasztalhatók. Sokan még ma is ingáznak, naponta bejárnak a csapi vasúthoz 
vagy az ungvári építkezésekre, gyárakba dolgozni, ugyanakkor a kolhozban 
ősszel nincs kinek betakarítani a termést, a hegyvidékről szerződtetnek ven- 
dégmunkásokat. A kolhoztól és a földtől való elidegenedés különösen azután 
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18. kép. A templom és környéke. 1991. 

nyilvánult meg erőteljesen, hogy 1989 tavaszán megnyitották a kishatár- 
forgalmat. Szinte az egész falu belevette magát a „kereskedésbe”. Hetente 
akár többször is átjártak Magyarországra, s az onnan hozott (csempészett) áru 
eladásából busás haszonra tettek szert Az így szerzett pénzen sokan vásá- 
roltak gépkocsit vagy házat 1990-ben megszűnt a kishatárforgalom, ez 
valamelyest ismét a föld, a háztáji gazdálkodás felé fordította az emberek 
figyelmét. Egyre többen vásároltak maguknak kistraktort, s 1991-ben több 
tucatnyi vállalkozó bérelt földet a kolhoztól. Ekkor még csak egy-két hektárt 
adtak, az év vége felé azonban már a közös gazdaság földjeinek felosztása is 
szóba került. Igaz, 1991 novemberének végén ismét megindult a kishatárfor- 
galom... 

Az ellátás, a szolgáltatások terén a kilencvenes évek elejére kritikus helyzet 
alakult ki. A jegyrendszer és a kuponok (fogyasztói kártyák) bevezetése elle- 
nére az általános áruhiány körülményei közepette a falusi fogyasztási szövet- 
kezet (elnöke Hidi József) munkája megbénult Hiába van a falunak tucatnyi 

üzlete, nagyáruháza, étterme stb., az emberek a legelemibb fogyasztási cikkekhez 
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19. kép. A falu központja a Csongor gyepesről nézve. 1991. 

(ruházat, lábbeli, gyufa, szappan) és élelmiszerekhez (cukor, liszt, rizs) is 
csak elvétve juthatnak hozzá. Nem különb az áruellátás a gyógyszertárban 
sem. 

A faluban összesen hat orvos dolgozik. A rendelő még a háború után nyílt 
meg, a körzeti kórház 1959-ben épült. Mostanra 40 ágyasra bővítették, de mű- 
ködése nem mondható zavartalannak. Állandóan gondok voltak a fűtéssel, a 
vízellátással, a csatornahálózattal, ezért 1991 tavaszán nagyjavításba kezdtek. 
Átmenetileg a betegeket is elbocsátották, néhány hónapig otthoni körülmé- 
nyek között látták el őket. (A kórház főorvosa Volodimir Pekar.) 

Szolgáltatóháza a hatvanas évek óta van a községnek. Most két fodrászmű- 
hely, valamint tévészerviz, fényképészet, kölcsönző, varroda és órásműhely 
működik benne. Cipészt már hosszú ideje nem tudnak találni. 

A személygépkocsik száma megközelíti a hatszázat. Kistraktorból 11, mi- 
nitraktorból 150 található a családok tulajdonában. A gépkocsiszerviz a 
nyolcvanas években nyílt meg, de alkatrészellátása akadozik. 

A távbeszélő-hálózat kiépítése még a hatvanas években elkezdődött. Mára 
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20. kép. A falu központja madártávlatból. 1991. 

165-re gyarapodott a telefonok száma. A további igények kielégítéséhez 
azonban új, nagyobb kapacitású központra van szükség. 

1991-ben két új utca nyílt. (Tavasz és Októberi forradalom). Évente 15–20 
építkezési engedélyt ad ki a községi tanács (elnöke Popka János). A képvise- 
lői testület évek óta szorgalmazza a vízvezeték- és csatornahálózat kiépítését, 
továbbá a gáz bevezetését, de szűkös anyagi lehetőségei és az anyagbeszerzés 
nehézségei miatt a munkák lassan haladnak. Hasonló okok miatt halasztódik 
évről évre az oldalutcák kikövezése, illetve burkolatuk felújítása is, valamint 
a közvilágítás továbbfejlesztése. A gázvezetéket a bátyúi elágazástól a falu 
határáig már lefektették. Ugyancsak elkészült a vízvezeték-hálózat első sza- 
kasza, és kidolgozás alatt áll a csatornahálózat terve. Hogy a vezetékes víz és 
gáz mikor jut el a nagydobronyiak lakásaiba, nagyrészt a helyi gazdálkodó 
szervezetek anyagi hozzájárulásától függ, mert az államnak, illetve a tanács- 
nak üres a pénztárcája. 
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21. kép. A Tó a Felvégen. A kép jobb szélén az egykori Dóka-iskola. 1991. 

Adatok a falu lélekszámáról 

1570–1600 – 200–400 között
1647–1648 – 500–600 között
1715–1720 – körülbelül 300
1775 – 700–800 között
1800 – körülbelül 1000
1825 – 1785
1844 – 1171
1857 – 1416
1863 – 1876 (248 ház)
1873 – 2319 (334 ház)
1880 – 2087 (299 ház)
1892 – 2311 (345 ház)
1902 – 2810 (475 ház)
1910 – 3033 (486 ház)
1938 – 3978 (681 ház)
1967 – 4538 (980 ház)
1981 – 5187
1988 – 5600
1991 – 5745 (1250 ház)

 


